
Конспекти лекцій зоології  безхребетних 

 

Змістовий модуль 1. Вступ. Основні типи безхребетних: 

Саркомастігофори, Апікомплексні, Мікроспоридії, Мікроспоридії. 
 

Тема лекційного заняття 1. Предмет зоології. Схожість та 

відмінності рослин і тварин. Загальна характеристика найпростіших 

безхребетних 

 

Зоологія, як система біологічних знань про тварин. Історія зоології від 

Арістотеля до наших днів. Значення праць К. Ліннея, Ж.- Б. Ламарка, Ч. 

Дарвіна у класифікації тваринного світу. Штучні та природні системи. 

Основні принципи сучасної систематики, таксономічні одиниці, бінарна 

номенклатура видів, наукова мова. Поділ тваринного світу на безхребетних 

та хордових. Роль безхребетних у природі, житті людини та в розвитку 

аквакультури. Значення праць А. Левенгука у відкритті мікросвіту. Системи 

найпростіших. Визначення та загальна характеристика. Порівняння тварин і 

рослин на різних рівнях організації живої матерії. Характеристика типу 

саркодових та джгутикових. Особливості будови представників класу 

саркодових – корененіжки, сонцевики та променевики. Різноманітність 

життєвих форм класу джгутикових. Забарвлені (рослинні) та безбарвні 

(тваринні) джгутикові. Основні представники типу та їх практичне значення. 

Роль джгутикових як продуцентів та паразитів. Колоніальні джгутиконосці. 

Роль фораменіфор і радіолярій в утворенні донних відкладень. Патогенні 

амеби. 

Найпростіші поширені по всій земній кулі. Вони мешкають у водоймах і 

ґрунтах. До них належать вільноживучі та паразитичні види. Нині описано 

понад 30 тис. видів, проте вважається, що більшість найпростіших науці ще 

невідома. Найпростіші відіграють важливу роль у формуванні земної кори. 

Водні найпростіші є важливим компонентом живлення багатьох гідробіонтів, 

зокрема молоді риб. Паразитичні види викликають небезпечні захворювання 

людини та свійських тварин, однак деякі з них є перспективними для 

створення біологічних методів боротьби з шкідниками. Найпростіші – це 

еукаріотичні організми, що перебувають на клітинному рівні організації, 

повноцінні в морфологічному і фізіологічному відношеннях. Серед них є 

одноклітинні та колоніальні організми, багатоядерні плазмодії, 

багатоклітинні форми. Назва «найпростіші» не відображає їх будову, яка є 

складною, однак складність організації стосується клітинних структур, а не 

багатоклітинних утворень, як у багатоклітинних (Metazoa). Розміри 

найпростіших коливаються від 2 мкм до 5 см (у середньому 5–250 мкм). 

Найменший вид – внутрішньоклітинний паразит великої рогатої худоби 

Babesia bovi, розміри якого не перевищують 2-2,5 мкм. Разом з тим, розміри 



колоній радіолярій можуть досягати 25 см. Для найпростіших характерна 

різноманітність форм симетрії. Серед них є сферичні та види з променевою й 

двобічною симетрією. Значна кількість найпростіших є асиметричними. 

Найбільш різноманітні форми симетрії трапляються у планктонних морських 

радіолярій: вони мають мінеральний скелет, який часто утворює складні 

правильні геометричні фігури. Джгутикові та війчасті, що швидко рухаються, 

мають особливий тип симетрії - гвинтову. Клітина найпростішого, як і будь-

яка еукаріотична клітина, має такі загальноклітинні органоїди, як мембрана, 

ядро, мітохондрії (у Microspora та деяких джгутикових їх немає), рибосоми, 

ендоплазматична сітка, апарат Гольджі, лізосоми тощо. Проте клітина 

найпростішого, оскільки вона є повноцінним організмом, має ще й 

специфічні органели, що різняться в різних типів найпростіших. Клітина 

найпростішого обмежена мембраною, або плазмолемою, яка має мозаїчну 

будову, типову для біомембран. Зовні до цитоплазматичної мембрани 

прилягає глікокалікс, який складається з мукополісахаридів. Цей шар 

пов'язаний з інформаційною системою клітини. В ньому містяться спеціальні 

рецепторні молекули. За допомогою глікокаліксу клітини можуть вибірково 

накопичувати з оточуючого середовища різні речовини, які потім поглинає 

клітина. Крім глікокаліксу, в багатьох найпростіших можуть утворюватися 

різні позаклітинні поверхневі структури: лусочки, клітинні стінки або 

будиночки (черепашки). У більшості найпростіших під мембраною 

утворюються допоміжні структури, які надають клітині сталої форми.  

Саркодові мешкають переважно в планктоні або бентосі морів, багато 

представників цього підтипу поширені також у прісних водоймах і ґрунтах, є 

невелика кількість паразитів. Описано понад 10 тис. видів. У життєвому 

циклі саркодових переважає амебоїдна форма, що здатна утворювати 

псевдоподії. Кількість, форма та тонка будова псевдоподій різні у 

представників різних таксонів. Широкі лопатеві псевдоподії називаються 

лобоподіями, ниткоподібні, розгалужені псевдоподії, що мають здатність 

переплітатися (анастомозувати), – філоподіями, прямі, нерозгалужені, з 

опорними рядами мікротрубочок всередині – аксоподіями. Підтип 

складається з надкласів Корененіжки та Промененіжки. У корененіжок 

органелами руху й захоплення їжі є лобоподії та філоподії. Надклас 

Rhizopoda об'єднує сім класів, деякі з них ще дуже погано вивчені. Справжні 

амеби переважно прісноводні бентосні організми, інколи паразитичні, з 

лобоподіями, найчастіше одноядерні, голі чи вкриті черепашкою. Клас 

Справжні амеби об'єднує підкласи Голі та Черепашкові амеби. 

 



Тема лекційного заняття 2. Характеристика споровиків. Особливості 

їх організації внаслідок паразитизму. 

 

Характеристика кокцидій та викликаних ними захворювань. Життєвий 

цикл еймерій. Чергування способів розмноження. Кров’яні споровики. 

Плазмодії – збудники малярії. Заходи боротьби з інфекційними 

захворюваннями. Вчення про переносників збудників хвороб, паразитизм 

проміжних і кінцевих хазяїв. Особливості будови та життєвого циклу 

мікроспоридій та міксоспоридій. Їх практичне значення.  

Споровики – облігатні ендопаразити, які локалізуються в різних 

порожнинах тварин (порожнина тіла, порожнина кишечника) або 

внутрішньоклітинно, живуть як у хребетних, так і у безхребетних тварин. 

Поверхня тіла густо вкрита короткими джгутиками; мають складний цикл 

розвитку, з чергуванням статевого і безстатевого покоління, що завершується 

утворенням спор. У кров'яних споровиків всі стадії проходять всередині 

організму. Грегарини відрізняються відносно великими розмірами, 

червоподібної формою тіла, утворенням гамет шляхом попарного 

інцистування особин і відсутністю шизогогнії (у переважної більшості).  

Грегарини паразитують у кишечнику безхребетних, у тому числі тарганів, 

де можна знайти представників Gregarina blattarum. Тіло дорослої грегарини, 

має назву гамонта, чітко поділено на два відділи: протомерит і дейтеромерит, 

в якому можна знайти одне ядро. Між собою ці відділи розділені особливої 

перегородкою – септою, що утворюється за рахунок мікрофібрил 

цитоскелета. У молодому віці у грегарин зустрічається ще одна ділянка тіла – 

епімер, який має вигляд округлої головки і служить для фіксації в епітелії 

кишечника. Кокцидії викликають у кроликів важке захворювання, що 

супроводжується кривавим проносом і смертю тварин. Разом з їжею 

спорозоїти потрапляють в кишечник і проникають в клітини епітелію. Тут 

вони живляться, ростуть, розвиваються і досягають стадії зрілого шизонта, 

здатного до розмноження. Ядро при цьому багато разів ділиться і 

вкривається своєю частиною цитоплазми. Таким чином, шляхом шизогоніі 

утворюється кілька мерозоїтів, що веде до збільшення чисельності паразитів 

у тілі хазяїна і до подальшого самозараження.  

Після декількох шизогоній починається підготовка до статевого процесу - 

гаметогоніі. Шизонт розпадається на кілька особин - гаметоцитів, 

розрізняються за статевою ознакою. Жіночі особини, макрогаметоцити, 

ростуть, накопичують поживні речовини і кожна розвивається в 

макрогамети. Чоловічі особини, мікрогаметоцити, зазнавши поділу, 

утворюється кілька мікрогамет, що мають пару джгутиків. Попарно 

копуляція шляхом активного проникнення мікрогамети в макрогамети 



призводить до утворення зиготи, яка, перетворюючись на ооцисту, залишає 

кишечник з екскрементами господаря. Поза тілом хазяїна в ході спорогонії 

утворюються: ядро ооцисти ділиться два рази з утворенням споробластів, які 

покриваються щільними оболонками, перетворюючись в спори. Зародок в 

спорі ділиться і утворюється кілька спорозоїтів (зазвичай два). Коли ооцисти 

проковтуються черговим господарем, циста розкривається, і з виходом 

спорозоїтів життєвий цикл повторюється. Наявність в одній ооцисті 

декількох спорозоїтів прискорює процес зараження особини хазяїна 

численними паразитами.  

Спорозоїти малярійного плазмодія потрапляють в кров людини при укусі 

його комаром з роду Anopheles. Спочатку вони проникають у клітини 

печінки, де розмножуються шляхом шизогонії. Ця стадія носить назву 

тканинної, або преєритроцитарної. Мерозоїти, що утворилися в тканинних 

клітках, виходять у плазму крові і швидко проникають в еритроцити, в яких 

протікає дозрівання мерозоїтів (трофозоітів). Вони живляться тілом 

еритроцита і в них же відкладають отруйні для господаря речовину у формі 

темного пігменту меланіну. Зазнаючи багачисельного  поділу, мерозоїти 

перетворюються в шизонтів. Цей процес носить назву шизогонії. 

При виході мерозоїтів еритроцит руйнується, а дочірне покоління 

паразита проникає в нові кров'яні тільця. Після декількох шизогоній 

починається підготовка до статевого процесу. Мерозоїти розвиваються в 

гамонти - диференційовані за статтю, проте нездатні до размноження в крові 

людини. Подальший розвиток паразита протікає тільки в кишечнику комара, 

куди він потрапляє в процесі кровососання. Тут макрогамонт перетворюється 

на макрогамету, а мікрогамонт утворює кілька жгутикоподібних 

мікрогамети. Після копуляції утворюється зигота, яку за її рухливость 

називають оокінетою. Пробираючись крізь стінку кишечника, оокінета 

переміщається на зовнішню його поверхню, де покривається оболонкою і 

перетворюється в ооцисту, яка розпадається на тисячі серповидних споро-

зоїтів. Спорозоїти збираються в слинних залозах і при укусі людини таким 

комаром вони потрапляють в кров нового господаря  і цикл відновлюється. 

 

Тема лекційного заняття 3. Інфузорії – вищий тип одноклітинних 

 

Ускладнення будови тіла. Розмноження. Ряд війчастих інфузорій, їх 

життєві форми – вільноживучі, симбіонти та паразити. Ряд сисних інфузорій. 

Значення одноклітинних для кругообігу речовин у природі та житті людини. 

Планктонні, придонні, прикріплені, хижі, паразитичні і мутуалістичні 

інфузорії та їх значення в біоценозах. 



Інфузорії – найскладніше організовані представники Protozoa: тіло має 

певну форму завдяки пелікулі – це зовнішня частина ектоплазми, утворена 

плазматичною мембраною та розташованими під нею сплющеними 

мішечками, які мозаїчно з’єднані між собою. Тіло інфузорій також вкрите 

численними війками, які виконують функцію органел руху, має два або 

кілька ядер, що різнять за формою та функціями. Статевий процес 

здійснюється у формі коньюгації. Всі види інфузорій гетеротрофні, в 

основному живуть вільно, переважно мешкають у водному середовищі, 

трапляються і в ґрунтовій фауні, іноді зустрічаються паразитичні форми. 

Лабораторна робота складається з трьох завдань, в ході виконання яких 

використовують кілька видів, що відносяться до різних класів: інфузорія 

туфелька, сувійка, стілоніхія. Інфузорії вивчаються на тимчасових і 

постійних препаратах. 

Інфузорія-туфелька має видовжене асиметричне тіло. Вужчий передній 

кінець плавно закруглений. У напрямку до заднього кінця тіло поступово 

розширюється, досягаючи максимальної ширини в задній третині. Цей вид 

інфузорій, як і більшість представників типу, мають клітинний рот – 

цитостом. Він розміщений на бічній частині тіла й заглиблений у 

вп’ячування, або перистом, на дні якого відкривається клітинний рот. 

Поверхня, що несе перистом, традиційно позначається як вентральна. 

Протилежна, рівніша сторона вважається дорзальною. Навколоротовий 

апарат складної будови – це спірально закручена праворуч зона 

навколоротових мембранел, що інтенсивно заганяють їжу до рота. Живляться 

вони, підганяючи за її допомогою дрібні часточки їжі до рота й заковтуючи 

їх. По сторонах від цитостома розташовуються спеціалізовані елементи 

навколоротової циліатури. На сильно придавлених, але ще живих клітинах 

добре вдається розглянути ундулюючу  мембрану – парорале. Вона має 

вигляд не дуже довгої пластинки, яка здійснює швидкі коливальні рухи. Інші 

структури навколоротової циліатури на тимчасових препаратах побачити не 

вдається. Власне цитостом у живих клітин не видний, але місце його 

розташування можна ідентифікувати при утворенні травної вакуолі. Вакуолі 

рухаються спочатку назад, потім вздовж дорзальної поверхні до переднього 

кінця і знову до заднього, де розташований цитопрокт (кліткова порошиця), 

через який відбувається видалення неперетравлених часток їжі. Під час руху 

вакуолі в ній перетравлюється їжа. Цей процес супроводжується зміною рН 

середовища всередині вакуолі (від нейтрального до кислого), що необхідно 

для стимуляції дії травних ферментів. Осморегуляторний апарат інфузорій 

складається із двох скоротливих вакуолей, які мають привідні канальці. Їх 

місце розташування не змінюється: один видільний комплекс знаходиться на 



передньому кінці, інший – на задньому. Працюють скоротливі вакуолі в 

провофазі. В той час, коли один резервуар скорочується (систола) і 

виштовхує рідину через екскреторну пору, інший заповнюється (діастола). 

Ядерний апарат інфузорії представлений одним крупним макронуклеусов 

(Ма) і одним маленьким мікронуклеусом (Мi). Велике ядро регулює процеси 

обміну речовин. Мікронеклус займає провідне положення в статевому 

процесі. Інфузорій, що мають більше одного ядра, називають 

поліенергідними.  

У коловійчастих інфузорій, до яких належить сувійка, голе тіло, яке не 

має війок і схоже на дзвіночок. На розширеній ділянці тіла по краю 

перистома проходить закручена проти часової стрілки спіраль із трьох рядів 

мембран, яка направлена від переднього кінця до ротового отвору. Задній 

звужений край витягується в довге стебельце, за допомогою якого сувійка 

кріпиться до ґрунту. Стебельце може скорочуватись – так воно реагує на 

зовнішні подразнення. Більшість видів цього ряду  – сидячі фільтратори, 

поодинокі та колоніальні; відомі також паразитичні форми. Іноді колонії 

можуть відриватись і пливти – так звані бродяжки. Вони можуть утворювати 

нові колонії.  

Стілоніхії, як представники ряду черевовійчастих, мають вигляд 

дорсовентрально сплющених придонних інфузорій. Вони – звичайні мешканці 

прісних і солоних водойм, що на вентральній (черевній) стороні мають масивні 

ніжки із злиплих війок – циррі, за допомогою яких вони бігають по субстрату. 

Завдяки війчастим структурам, які локалізовані на передньому краї тіла, стілоніхії 

утворюють перед собою два потужних колових токів води, що направлені на 

зустріч один одному. Харчові об’єкти, які потрапляють у ці потоки, підганяються 

до переднього кінця тіла, звідки по перистомальному заглибленню їх відносить до 

цитостоми. Для стилоніхій характерне явище поліморфізму через відмінності у 

харчуванні. Недостатня кількість їжі або вимушена бактеріофагія сприяє 

утворенню мілких форм. При переході до хижацького способу харчування в 

популяції з’являються більш великі форми, озброєні виростами (шипами).  

 

Змістовий модуль 2. Походження Багатоклітинних та їх типи: 

Плоскі черви,  Круглі черви Кільчасті черви. 
 

Тема лекційного заняття 4. Багатоклітинні безхребетні тварини 

(Metazoa). Характеристика типу губок як первинних багатоклітинних. 

 

Основні теорії походження багатоклітинних та їх порівняння: теорії Е. 

Геккеля (гастрей),  І. Мечникова (фагоцител), О. Захваткіна та І. Хаджі. 

Губки – найбільш примітивні багатоклітинні. Відсутність диференціації 



клітин зовнішнього та внутрішнього шарів і мезоглеї. Основні клітинні 

елементи. Форма тіла – аскон, сикон та лейкон. Розмноження та розвиток 

губок, вивертання зародкових шарів. Систематика типу. Класи вапнякових, 

скляних та звичайних губок. Значення в природі та практичне використання. 

Губки – це нижчі багатоклітинні, нерухомо прикріплені до субстрату 

тварини, що живляться шляхом фільтрації. Губки не мають оформлених 

тканин і органів, їх тіло складається з безлічі клітин, що виконують різні 

функції та мають різну будову, та міжклітинної речовини – продукту 

виділення цих клітин. Тіло губок побудоване з двох шарів клітин: 

пінакодерми, що вкриває тіло ззовні, та хоанодерми, яка вистилає 

парагастральну порожнину або джгутикові камери. Між цими двома шарами 

розташований мезохіл (паренхіма, мезенхіма), який складається з 

різноманітних клітин і продуктів їх виділення, він містить також скелетні 

елементи. Товща мезохіла пронизана каналами, що відкриваються на 

поверхні невеличкими отворами – порами. Всю різноманітність будови губок 

можна поділити на три типи: аскон, сикон, лейкон. Губка типу аскон, 

наприклад Ascetta, має вигляд бокала чи мішечка, прикріпленого основою 

(підошвою) до субстрату, з отвором (оскулюмом) на протилежному 

верхньому полюсі. Отвір веде у внутрішню (парагастральну або атріальну) 

порожнину. Подальші ускладнення будови губок пов'язані з розростанням 

мезохіла та випинанням в нього ділянок атріальної порожнини, що 

утворюють радіальні канали, стінки яких вистелені хоанодермою. Це 

сиконоїдний тип, що трапляється в багатьох поодиноких губок. Для 

більшості губок характерний лейконоїдний тип будови: стінка тіла 

потовщується, хоаноцити концентруються в джгутикових камерах, які 

містяться в товщі паренхіми (мезохіла) й зв'язані із зовнішнім середовищем і 

атріальною порожниною системою розгалужених канальців. Канальці, що 

сполучають камеру з зовнішнім середовищем, називаються привідними, а з 

парагастральною порожниною – відвідними. Камери можуть утворювати 

кілька шарів, значно збільшуючи об'єм тіла губки. Таким чином утворюється 

складна іригаційна система, що спрямовує та впорядковує потік води. У 

губок типів сикон та лейкон парагастральна порожнина та канали вистелені 

пінакодермою, як і зовнішня поверхня. До складу пінакодерми входять два 

типи клітин: пінакоцити та пороцити. Пінакоцити, щільно прилягаючи один 

до одного, утворюють зовнішній покрив губок і вистилають їх внутрішні 

порожнини (крім джгутикових камер). Пороцити – це різновид пінакоцитів, 

клітини, пронизані поровим каналом. Пороцит здатний скорочуватися й 

може відкривати або закривати пори та регулювати діаметр каналу. 

Хоанодерма складається з комірцевих клітин - хоаноцитів. Це циліндричні 

клітини з одним джгутиком. Мезохіл, або паренхіма, складається з 

міжклітинної речовини, густо заселеної різними типами клітин і скелетними 

елементами. Серед клітин мезохіла зустрічаються: археоцити, міозити, 

коленцити, лефоцити, спонгіоцити, склероцити. Переважна більшість видів 

губок має скелет, що є опорою тіла та стінок каналів, однак не виконує 

рухової функції. Він буває вапняковим, кремнеземним (скляним) або роговим 



(із спонгіну). Склад і будову скелета покладено в основу класифікації губок. 

Мінеральний скелет (вапняковий чи кремнеземний) складається з великої 

кількості голок, або спікул, які мають різноманітну форму та по-різному 

розташовані в тілі губок. Спікули утворюються всередині особливих клітин 

склероцитів. Спікули можуть бути одно-, три- чи багато осьовими, або мати 

більш складну будову зірочок, шпильок, дужок, якірців тощо. Інколи спікули 

з'єднуються в суцільний скелетний каркас, що найбільш характерно для 

скляних губок. Органічний (роговий) скелет складається з колагенових 

волокон і спонгіну – речовини, за хімічним складом близької до шовку. 

Спонгінові волокна з'єднують окремі спікули в єдиний скелет. Губки 

розмножуються статевим і нестатевим шляхом. Нестатеве (вегетативне) 

розмноження відбувається шляхом зовнішнього чи внутрішнього 

брунькування, поздовжнього поділу та фрагментації. Під час зовнішнього 

брунькування на тілі материнської особини утворюється брунька, в яку 

проростають усі шари материнського організму та продовжується 

парагастральна порожнина Внутрішнє брунькування характерне для 

прісноводної губки бодяги. Воно відбувається в паренхімі. Група амебоцитів, 

багатих на поживні речовини, відокремлюється від інших клітин за 

допомогою щільної оболонки складної будови, яка продукується 

коленцитами. Вона складається з двох шарів органічної речовини (спонгін), 

між якими розташований пінистий шар, що містить повітря. У деяких видів 

бодяг у пінистому шарі локалізовані особливі скелетні елементи — 

амфідиски, що мають вигляд коротеньких паличок із зіркоподібними 

дисками на кінцях. Вони запобігають злипанню спонгінових шарів, а 

пінистий шар створює надійну термоізоляцію. Така зимуюча брунька 

називається гемулою. 

 

Тема лекційного заняття 5. Особливості будови типу 

кишковопорожнинних 

 

Радіальна симетрія, двошарова організація, наявність диференційованих 

та багатофункціональних клітин, специфічні жалкі, або кропивні, клітини. 

Характер травлення – внутрішньо - порожнинний та внутрішньоклітинний. 

Складні життєві цикли – метагенез гідроїдних та сціфоїдних медуз, 

чергування медузоїдних та поліпоїдних форм. Характеристика класів 

гідроїдних, сцифоїдних медуз та коралових поліпів. Ускладнення будови 

систем органів. Практичне значення та роль в житті людини (отруйні медузи, 

коралові поліпи). 

Більшість кишковопорожнинних має радіальну (променеву) симетрію. Це 

означає, що через їх тіло можна провести одну головну вісь, навколо якої 

радіально розміщуються окремі частини тіла, наприклад, щупальця. Для 

кишковопорожнинних характерний тканинний тип організації, тобто 

клітини в їх тілі об'єднані в тканини. Проте вони не мають складних органів, 

властивих більш високоорганізованим тваринам. Важливою прогресивною 

рисою кишковопорожнинних є поява в них нервової системи та м'язових 



(епітеліально-м'язових) клітин. За рахунок цього тварини сприймають різні 

подразнення та рухаються.  

Кишковопорожнинні – більш інтегровані тварини. Кишковопорожнинні 

належать до двошарових тварин. У онтогенезі в них формуються лише два 

зародкових листки – екто- та ентодерма, з яких розвиваються два 

епітеліальні шари тіла: поверхневий – епідерма та внутрішній – 

гастродерма. Між ними залягає більш-менш розвинений неклітинний шар – 

мезоглея. Це – драглиста проміжна речовина, продукт виділення обох шарів, 

в неї можуть мігрувати окремі клітини. Кишковопорожнинні не мають 

справжньої порожнини тіла; єдина порожнина – гастрольна, що вистелена 

гастродермою й відкривається назовні ротовим отвором. Особливістю 

кишковопорожнинних є наявність у них жалких клітин (кнідоцитів). 

Більшість видів має скелет, що виконує опорну та захисну функції. Для них 

характерне існування двох  життєвих форм – поліпа та медузи. Поліпи ведуть 

прикріплений спосіб життя, розмножуються, як правило, нестатевим 

способом, часто утворюють колонії. Медузи – вільно плаваючі, поодинокі 

тварини, що розмножуються статевим шляхом. Часто в життєвому циклі 

кишковопорожнинних відбувається правильне чергування поколінь поліпів і 

медуз — метагенез або часткова редукція одного з цих поколінь – гіногенез. 

Нерідко спостерігається повна відсутність одного з поколінь. Характерною 

рисою кишковопорожнинних є здатність до регенерації – відновлення цілої 

тварини (поліпа) з окремих частин, навіть групи клітин. Тип 

Кишковопорожнинні поділяється на три класи: Hydrozoa, Scyphozoa. 

Anthozoa.  

Клас Гідроїдні (Hydrozoa) – це переважно дрібні поодинокі та колоніальні 

організми, які мають форму поліпа або медузи. Серед поліпів поширена 

колоніальність. Колонії бувають мономорфними – з однаковими поліпами та 

поліморфними – з різними поліпами. Кишкова (гастральна) порожнина 

поліпів має вигляд мішка й позбавлена перетинок; гонади розвиваються в 

ектодермі. Клас об'єднує близько 4 тис. переважно морських видів, лише 

кілька десятків з них мешкають у прісних водоймах. Клас Гідроїдні 

поділяється на два підкласи: Гідроподібні (Hydroidea) та Сифонофори 

(Siphonophora). Підклас Гідроподібні (Hydroidea)  підкласу належать 

кишковопорожнинні, переважна більшість яких утворює мономорфні 

колонії, прикріплені до субстрату. У деяких неколоніальних видів поліпи 

здатні плавати біля поверхні води. Найбільш поширені види мають життєві 

цикли з яскраво вираженим метагенезом.  

Клас Сцифоїдні або Сцифомедузи (Scyphozoa). До цього класу належать 

морські кишковопорожнинні, більша частина життєвого циклу яких припадає 

на стадію медузи. Поліпоїдне покоління живе недовго й не утворює 

постійних колоній. Клас налічує близько 200 видів, у Чорному морі 

трапляються всього три види, з них один—у Азовському. Сцифоїдні медузи 

відрізняються від гідромедуз значно більшими розмірами, відсутністю 

паруса, ускладненою гастро-васкулярною системою. Тіло сцифоїдної медузи 

має форму більш-менш високого дзвона або парасольки. Посередині 



увігнутої сторони дзвона (субумбрели) міститься чотирикутний ротовий 

отвір. Краї рота витягнуті в чотири жолобовидні лопаті, які слугують для 

захоплення здобичі. У деяких медуз, що називаються коренеротами (ряд 

Rhizostomea), ротові лопаті розростаються, утворюють згортки, а ротовий 

отвір заростає, і його роль виконують численні дрібні пори в згортках 

ротових лопастей. Край дзвона облямований щупальцями з жалкими 

клітинами, які містяться також і на ротових лопатях.  

Клас Коралові поліпи (Anthozoa) – найбільш численний клас 

кишковопорожнинних, до якого належать морські теплолюбні тварини. 

Описано близько 6 тис. видів, із них у Чорному морі знайдено всього чотири, 

в Азовському – один. Це поодинокі або здебільшого колоніальні організми. В 

їх життєвому циклі є лише поліпоїдне покоління, стадія медузи не 

утворюється. Будова коралових поліпів складніша, ніж гідроїдних. Вони 

мають ектодермальну глотку, гастральна порожнина в них поділена на 

камери радіальними перетинками (септами). Замість епітеліально-м'язових є 

справжні епітеліальні та м'язові клітини. Статеві продукти розвиваються з 

гастродерми. Більшість коралів містить вапняковий або роговий скелет. Тіло 

окремої особини має форму циліндра.  
 

Тема лекційного заняття 6. Тип реброплавів 

 

Закладка трьох зародкових листків, порушення радіальної симетрії. 

Основні ознаки будови тіла. Планктонні та бентосні форми. Систематика 

типу. 

Реброплави – це тип дуже примітивних (примітивніших навіть за червів) 

винятково морських тварин. Сьогодні відомо близько 200-т їх видів, 

більшість яких трапляється в тропічних морях, декотрі у полярних реґіонах, 

де окремі види утворюють величезні скупчення. У Чорному та Азовському 

морях живе лише один вид Плевробрахія ходопсис (Pleurobrachiа chodopis), 

яка проникла сюди у 80-х роках ХХ століття.  

Реброплави, здебільшого, є хижаками, які вільно плавають у товщі води, 

однак, ще відомі детритоїдні види, що повзають або прикріплюються на дні. 

Розміри реброплавів коливаються від 2—3 мм, наприклад, Тинерфе 

блакитний (Tinerfe cyanea) і до 2,5 м, як от Пояс Венери (Cestus veneris). 

Тіло реброплавів має мішкоподібну овальну, округлу,  грушоподібну або 

стрічковидну форми. На одному його полюсі — оральному міститься 

ротовий отвір, а на протилежному — аборальному — аборальний орган. 

Головна вісь тіла проходить через обидва полюси. Для них властивий 

радіальний тип симетрії. Тобто, через тіло можна провести дві і більше 

площин симетрії (через людське – лише одну). Вони також є двошаровими 

тваринами (з зачатковим третім зародковим листком – мезодермою), і на 

відміну від Кишковопорожнинних, немають жалких клітин та фази поліпа у 

життєвому циклі. Тіло реброплавів має два типи будови: восьми- та 

двопроменевої симетрії, які наближаються до двосторонньої, як, скажімо, у 

людини. Основні елементи симетрії – це сплющена глотка, канали травної 



системи й щупальця, які розташовані перпендикулярно до площини глотки. 

Окрім цього на поверхні тіла реброплавів у меридіональному напрямку 

розміщені вісім валиків, або ребер (звідси й українська назва), на яких 

містяться поперечні пластинки, утворені з’єднаними війками й призначені 

для гребельного руху. Це найдовші в тваринному світі війки – довжина 

становить кілька міліметрів. Рухаючись, пластинки розкладають світло на 

спектр, тому виникає ілюзія, що по тілу реброплавів пробігають веселкові 

переливи. 

Більшість реброплавів має два щупальця, інколи значно довші за тіло, що 

втягуються в спеціальні щупальцеві кишені. На одній з поверхонь, щупальця 

розгалужені та вкриті клейкими клітинами, які є лише в реброплавів. Кожна 

клітина має напівсферичну форму та приєднується до щупальця еластичним 

прямим тяжем (видозмінене ядро) й спірально закрученим тяжем 

(видозмінений джгутик). Клітина виробляє клейку речовину, за допомогою 

якої на неї налипають планктонні організми, й щупальце підтягує здобич до 

рота. Якщо здобич намагається вирватися, тяжі пом’якшують струси, що 

відчувають при цьому реброплави. Живляться реброплави різними дрібними 

планктонними організмами, особливо рачками, полюють на сальп, дрібних 

риб, інших реброплавів. Деякі види — є коменсалами, тобто живуть за 

рахунок інших, не завдаючи їм шкоди, мешкаючи на поверхні морських 

зірок, коралів, губок тощо, де живляться впольованою останніми здобиччю. 

Тіло реброплавів на 90% складається з води й заповнене кришталево 

прозорою мезоґлеєю, тому тварину не помітно у воді. Свою присутність вони 

видають тільки яскравим світінням. В товщі мезоґлеї містяться прозорі м’язи, 

але найбільш розвинена мускулатура щупалець, що забезпечує захоплення 

їжі. 

На аборальному полюсі тіла у реброплавів знаходиться своєрідний орган 

чуття — аборальний орган. Він визначає положення тіла тварини у просторі: 

чи пливе вона вверх, чи вниз. Окрім функції рівноваги, він регулює рух 

гребельних пластинок. Реброплави реагують на світло. Наприклад, 

забарвлення морських огірків (Beroida) на світлі змінюється від молочно-

білого до рожево-фіолетового завдяки дії особливих клітин-хроматофорів у 

їх шкірі-епідермі. 

Багато реброплавів мають здатність до світіння, що пов’язано з наявністю 

особливих клітин-фотоцитів, локалізованих у кишківнику. Серед них 

найвідомішими є Пояс Венери (Cestus veneris), Мнеміопсис (Mnemiopsis), 

Бере (Beroe) та Плевробрахія (Pleurobrachia). Найяскравіше світяться декотрі 

види роду Бере — світла однієї особини достатньо для читання! Світіння в 

реброплавів скоординоване із захисною реакцією. У разі подразнення 

спостерігаються зупинка руху війок, різке скорочення тіла й світловий 

спалах. 

Реброплави — гермафродити – у них немає ні самок, ні самців – кожна 

особина є одночасно і першим, і другим. У деяких плаваючих видів відоме 

явище дисогонії — своєрідного розмноження на стадії личинки (неотенія), 

коли після виходу з яйця вона починає продукувати дрібні яйця, з яких 
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виходять подібні личинки, що ростуть і перетворюються на тварин 

нормальних розмірів. Деякі повзаючі форми турбуються про нащадків – у 

материнському організмі, утворюються виводкові камери, де розвиваються 

яйця. Нестатевого розмноження – частинами тіла, як у гідри, – у реброплавів 

немає. Виняток становлять деякі повзаючі форми 

(Coeloplana, Planoctena, Vallicula). 

В будові реброплавів є риси подібності до личинки напівхордових — 

торнарії та личинки голкошкірих — диплеврули, що може вказувати про 

походження вторинноротих (голкошкірих, напівхордових, хордових) від 

найдавніших ктенофороподібних предків. 

 

Тема лекційного заняття 7. Тришарові тварини. Плоскі черви 

 

Диференціація зародкових листків у процесі органогенезу. Білатеральна 

симетрія, ускладнення будови тіла, активізація життєдіяльності, підвищення 

рівня організації. Теорія зародкових листків. 

Визначення червів як специфічної групи тварин. Спорідненість плоских 

червів з двошаровими тваринами за ознаками будови травної та нервової 

системи, здатності до регенерації. Поява нових систем органів, пов’язаних з 

розвитком трьох зародкових листків. Клас війчастих червів. Особливості 

будови, пов’язані з способом життя. Розмноження і розвиток.  

Клас сисунів (дігенетичні сисуни та моногеноїдеї). Пристосування до 

паразитичного способу життя. Основні представники: постодиплостоми, 

гіпродактилюси, дактилогіруси. Життєвий цикл печінкового сисуна. Методи 

боротьби з трематодозами.  

Клас стрічкових червів – високоспеціалізовані паразити. Ускладнення 

пристосувань до паразитизму, спрощення систем, що не забезпечують 

життєдіяльність, як прояв ідеоадаптацій. Особливості будови тіла, шкірно-

м’язового мішка, травної та статевої систем. Цикли розвитку свинячого та 

бичачого ціп’яків. Стьожак широкий. Ехінокок.  

Цестодози – небезпечні хвороби людини та тварин. Методи боротьби з 

гельмінтозами. Значення праць К.І. Скрябіна в галузі паразитології. 

Девастація суспільства. Значення плоских червів. 

Переважна більшість плоских червив веде паразитичний спосіб життя. 

Вільноживучі черви трапляються в морських і прісних водоймах і значно 

рідше на суходолі, у вологому ґрунті. Розміри плоских червив значно 

варіюють. Плоскі черви — білатерально-симетричні тварини з чітко 

визначеним головним кінцем. У них розрізняють черевну (вентральну) та 

спинну (дорзальну) сторони, їх тіло, як правило, сплющене в 

дорзовентральному напрямку, що відображає назва типу. У процесі 

ембріонального розвитку в них закладаються не два, а три зародкових листки 

– екто-, енто- та мезодерма. За рахунок мезодерми формуються 

мускулатура, статева система, а також недиференційована сполучна тканина 

– паренхіма (мезенхіма), що заповнює всі проміжки між внутрішніми 

органами. Характерною ознакою плоских червив є наявність у них шкірно-



м'язового мішка. Він складається з одношарового шкірного епітелію, що має 

різну будову у представників різних класів, і кількох шарів м'язів – кільцевих, 

косих або діагональних й поздовжніх. Безпосередньо під шкірно-м'язовим 

мішком залягає паренхіма, що заповнює проміжки між внутрішніми 

органами. Плоскі черви належать до паренхімних тварин і не мають 

порожнини тіла. Паренхіма відіграє важливу роль у житті організму, її 

розглядають перш за все як опорну тканину. В ній інтенсивно розвинена 

міжклітинна речовина, пронизана численними фібрилами, які мають 

значення опорних утворів. Клітини паренхіми розташовані рихло, між ними 

залишаються щілиноподібні та лакунарні простори, заповнені рідиною. 

Завдяки такій будові паренхіма може виконувати роль посередника в 

передачі продуктів травлення між кишечником і внутрішніми органами. 

Водночас здійснюється й транспорт продуктів обміну з міжклітинної рідини 

до видільної (екскреторної) системи. Останнім часом це підтверджено 

результатами електронно-мікроскопічних досліджень. Виявилося, що клітини 

паренхіми мають нерухомі вирости, які проникають у шкірно-м'язовий 

мішок, епітелій кишечника і видільні канали. В такий спосіб здійснюється 

контакт між паренхімними клітинами та внутрішніми органами. Паренхіма 

також є місцем накопичення поживних речовин (глікогену, ліпідів тощо). 

Нарешті, в паренхімі є особливі рухомі клітини, здатні до фагоцитозу, одні з 

них можуть виконувати захисну функцію, поглинаючи бактерії, сторонні 

частки, інші – екскреторну, накопичуючи тверді екскрети. Травна система 

багатьох примітивних вільноживучих видів сформована не повністю, а в 

деяких паразитичних зовсім редукована. Вона складається з рота, 

ектодермальної передньої кишки – глотки та ентодермальної сліпо 

замкненої середньої кишки. Часто середня кишка розгалужена, її відростки 

пронизують усе тіло. Таким чином, цей відділ травної системи забезпечує не 

лише перетравлення їжі, а й її транспорт до всіх частин тіла. У плоских 

червив уперше з'являється спеціальна видільна система протонефридіального 

типу. У більшості груп є два деревоподібно розгалужених 

протонефридіальних канали з двома окремими або однією загальною порою, 

через які ця система каналів сполучається із зовнішнім середовищем. 

Внутрішні кінцеві ділянки каналів закінчуються спеціальними клітинами 

циртоцитами, що мають також назву зірчастих або миготливих клітин. 

Спеціальних органів дихання у плоских червив немає, як немає й кровоносної 

системи. Нервова система має різну будову, але у більшості представників 

вона ортогонального типу – від мозкового ганглію, що розташований на 

передньому кінці, тіла, відходять поздовжні стовбури, що з'єднуються між 

собою кільцевими перемичками – комісурами. Органи чуття представлені 

переважно шкірними сенсилами, до складу яких входять нервові чутливі 

клітини з однією або кількома війками. Сенсили сприймають механічні та 

хімічні подразнення. Деякі плоскі черви мають очі та статоцисти – органи 

рівноваги. Плоскі черви за незначними винятками – гермафродити. У 

примітивних представників цього типу (нижчих турбелярій) немає 

оформлених гонад, статеві клітини розкидані в паренхімі; запліднення — 



внутрішнє. У більш високорозвинених форм є справжні гонади – яєчники та 

сім'яники, протоки для виведення сперми й зрілих яєць, а також ціла низка 

органів, що забезпечують внутрішнє запліднення й зберігання сперми іншої 

особини; формування шкаралупки яєць тощо. Деталі будови статевої системи 

у представників різних класів дуже різноманітні. У більшості вільноживучих 

турбелярій розвиток прямий, з яйця виходить особина, що відрізняється від 

дорослих лише за розмірами та недорозвиненою статевою системою. Деякі 

морські полікладіди розвиваються з метаморфозом, у них є планктонна 

мюллерова личинка. У паразитичних форм, як правило, життєвий цикл дуже 

складний, він включає кілька поколінь, що мають різну будову. При цьому 

одне покоління утворюється внаслідок статевого, а друге — 

партеногенетичного (з незапліднених яйцеклітин) розмноження. Таке 

чергування поколінь називається гетерогонією. Поряд із статевим 

розмноженням у деяких груп існує нестатеве. Тип Плоскі черви об'єднує 

дев'ять класів, з яких найбільш поширені три: 1) Війчасті черви або 

турбелярії - (Turbellaria), Сисуни або трематоди – (Trematoda) та Стьожкові 

черви або цестоди (Cestoda). Трикладіди – це ряд турбелярій, переважно 

великі за розміром (до 50 см) тварини, що населяють моря, прісні водойми та 

грунт. У різних водоймах Європи можна легко знайти молочно-білу 

планарію (Dendrocoelum lacteum) та чорну багатоочку – Polycelis nigra. 

Планарії живляться малощетинковими червами, дрібними молюсками та 

членистоногими. Усі трематоди – ендопаразити. Дорослі особини (марити) 

трапляються переважно в різних відділах травного тракту хребетних, а також 

у легенях, нирках, порожнині тіла, кровоносній системі хребетних тварин. 

Серед них є багато збудників тяжких хвороб людини та 

сільськогосподарських тварин. Розміри трематод коливаються від 0,3- 0,4 мм 

до 3-7,6 см. Відомо понад 4 тис. видів, в Україні зареєстровано близько 600 

видів. У класі цестод об'єднано близько 3500 видів ендопаразитів (в Україні 

відомо понад 500 видів), які на статевозрілій стадії паразитують у хребетних 

тварин, а на личинковій, як правило, – в безхребетних, зокрема 

членистоногих. У деяких видів личинки паразитують також у хребетних, 

зокрема й у людини. 

 

Тема лекційного заняття 8. Характеристика типу круглих або 

первиннопорожнинних червів 

 

Біологічний прогрес та біологічний регрес. Утворення первинної 

порожнини, її функції. Ускладнення нервової системи, прямоточний 

кишечник. Особливості будови шкірно-м’язового мішка. Роздільностатеві 

форми, статевий диморфізм. Походження круглих червів, основні класи – 

черевовійчасті, коловертки, нематоди. Геогельмінти та біогельмінти. Цикли 

розвитку аскариди, трихінели, анкілостоми. Паразитизм як форма 

взаємовідносин між організмами. Характер паразитизму. Теорія В.О. Догеля 

виникнення паразитизму. Вплив способу життя на зовнішню і внутрішню 

будову паразитів. Основні ознаки червів - паразитів. 



Круглі черви переважно вільноживучі, рідше паразитичні організми, 

що пристосувалися до різних умов життя (морські та прісні води, ґрунт, 

організми рослин і тварин). Описано понад 20 тис. сучасних видів, 

проте їх реальна кількість значно більша, оскільки ця група вивчена ще 

недостатньо. Тіло тварин вкрите кутикулою. Війчастий покрив 

зберігається лише на черевній стороні або повністю редукований; 

шкірно-м'язовий мішок розвинений неоднаково, мускулатура 

переважно поздовжня. Нематогельмінти мають первинну порожнину тіла 

(схізоцель), яка має вигляд щілин між внутрішніми органами, 

заповнених рідиною й не вистелених власним епітелієм. Кишечник 

тварин – це пряма наскрізна трубка, що поділяється на три відділи – 

ектодермальну передню кишку – глотку (фаринкс), як правило, з 

тригранним просвітом, ентодермальну середню кишку та 

ектодермальну задню, яка закінчується анальним отвором. Видільна 

система належить до протонефридіального типу або має вигляд 

видозмінених шкірних залоз. Нервова система представлена 

навкологлотковим нервовим кільцем, від якого відходить різна 

кількість поздовжніх стовбурів. Справжніх нервових гангліїв у них 

немає. Органи чуття в первиннопорожнинних розвинені погано. 

Первиннопорожнинні – переважно роздільностатеві тварини, їх 

статевий апарат має просту будову. Характерною особливістю 

ембріонального розвитку прямий розвиток або вихід із яйця личинки, 

загалом подібної до дорослої тварини. Ріст личинки супроводжується 

линяннями; дорослі особини не линяють. Тип Первиннопорожнинних 

поділено на два класи – Гастротрихи (Gastrotricha) та Нематоди або 

Круглі черви (Nematoda). Нематоди – одна з найбільш численних і 

поширених груп тварин. Вони мешкають у морях, прісних водоймах, 

грунті, є паразитами рослин і тварин. Описано близько 20 тис. видів 

нематод. Більшість нематод – вільноживучі тварини, що мешкають у 

вузьких капілярних проміжках між часточками ґрунту, піску, мулу на 

дні водойм або на суші, й лише близько 7 тис. видів (приблизно 

третина відомих) – паразити рослин і тварин. У прісних водоймах 

України знайдено понад 300 видів нематод, у Чорному та Азовському 

морях – близько 200. У хребетних тварин зареєстровано 561 вид 

паразитичних нематод.  

Форма тіла у нематод переважно веретеноподібна, у поперечному 

розрізі – кругла; у паразитичних видів тіло більш видовжене, 

ниткоподібне. Самки деяких видів, які паразитують у рослин 

(наприклад, Meloidogyne), мають грушоподібну форму, що пояснюється 



надмірним розвитком їх статевої системи. Вільноживучі нематоди, як 

правило, мають мікроскопічні розміри (0,3-1 мм), фітонематоди 

досягають 8-10 мм. Найбільші паразити хребетних, наприклад людська 

аскарида, мають довжину 30-40 см, a Placentonema gigantissima – 

мешканка плаценти кашалота – досягає 6-8 м. На передньому кінці тіла 

міститься ротовий отвір, на черевній стороні біля заднього кінця – 

анальний. Нематоди характеризуються погано вираженою 

білатеральною симетрією, а в їх зовнішньому вигляді більше виражена 

радіальна симетрія. Спинна сторона тіла нематод мало відрізняється від 

черевної. Тіло в них веретеноподібне, у поперечному розрізі кругле, 

звідки й походить назва нематод – круглі черви. На передньому кінці у 

вільноживучих видів є чутливі щетинки, розташування яких 

підпорядковане трипроменевій симетрії, трипроменевим є також 

розташування трьох або шести губ навколо рота. У внутрішній будові 

більш виражена білатеральна симетрія. Шкірно-м'язовий мішок 

нематод складається з кутикули, гіподерми та шару поздовжніх м'язів. 

Кутикула нематод – багатошарове утворення. Вона складається з 

чотирьох шарів (епі-, екзо-, мезо- та ендокутикули), кожен із яких 

побудований з кількох шарів. На головному кінці в багатьох нематод 

кутикула потовщується за рахунок розростання пухкого шару 

мезокутикули. Кутикула не лише вкриває зовні тіло нематод, а й 

вистилає всі ектодермальні відділи травної системи – ротову 

порожнину, глотку, задню кишку. У цих відділах її будова значно 

простіша, ніж будова зовнішньої кутикули. Ріст нематод 

супроводжується линянням. Під кутикулою міститься гіподерма – 

видозмінений шкірний епітелій зануреного типу.  

Гіподерма нематод має обмежену кількість клітин, які розташовані 

правильними поздовжніми рядами. Гіподерма – важлива бар'єрна 

тканина, вона виконує функцію регуляції вибіркового проникнення 

речовин, а крім того, є також однією з головних запасаючих тканин, що 

накопичує жири та глікоген. Мускулатура нематод складається з одного 

шару поздовжніх м'язових клітин, які  утворюють дві дорзальні та дві 

вентральні стрічки.  Для нематод характерна первинна порожнина тіла 

– схізоцель. Рот нематод оточений трьома - шістьма губами, в деяких 

видів губів немає. Рот веде в передню кишку,  фаринкс, вистелений 

тоненькою кутикулою. Фаринкс поділяється на такі відділи: передній 

— отому та задній — стравохід. У отомі часто утворюються нерухомі 

потовщення кутикули – онхи та рухомі – зуби. У деяких нематод є навіть 

щелепи, у інших – гострий стилет чи спис. Фаринкс – це насос для 



всмоктування рідкої їжі. У задній частині фаринкса деяких нематод 

(Enterobius vermicularis) є розширення – бульбус, який діє подібно до 

піпетки, збільшуючи силу всмоктування. Травлення в нематод 

починається ще в ротовій порожнині під дією ферментів залоз 

фаринкса. У деяких видів, в основному у фітопаразитичних нематод, 

відбувається позакишкове травлення – слина виділяється назовні, 

розріджує рослинні тканини, після чого рідка їжа всмоктується й 

остаточно перетравлюється в середній кишці.  Крім травлення та 

всмоктування, середня кишка виконує функцію запасання поживних 

речовин, у її клітинах відкладаються глікоген, жири, білкові гранули. 

Середня кишка функціонує також як орган виділення. В її клітинах 

накопичуються різні неорганічні компоненти, які виводяться з 

організму разом із відмерлими клітинами. Задня кишка – коротенька 

трубка, вистелена всередині кутикулою. На межі задньої та середньої 

кишок розташований м'язовий клапан Протонефридіїв у нематод немає. 

Основним органом виділення є шийна залоза. У виділенні продуктів 

метаболізму беруть участь також фагоцитарні клітини, про які вже 

згадувалося, й кишечник.  

Нервова система нематод складається з навкологлоткового 

нервового вільця. Найбільша кількість органів чуття міститься на 

головному кінці нематод. Вони утворюють два-три кола. Це губні та 

головні папіли — конічні вирости кутикули, оточені біля основи 

кутикулярним валиком, і щетинки, які довші за папіли . Часто на 

головному кінці міститься пара кишенеподібних або спіральних 

заглиблень кутикули — амфідів. Органи чуття нематод, особливо 

вільноживучих форм, мають різноманітну будову. Кутикула нематод 

нечутлива до будь-яких подразнень, тому в них немає вільних чутливих 

нервових закінчень у покривах. 

Нематоди — роздільностатеві тварини з внутрішнім 

заплідненням. Статева система в них побудована порівняно просто 

й має вигляд довгих трубок. У самок тоненькі вільні кінці обох 

трубок — це яєчники, де відбуваються розмноження статевих 

клітин і утворення яйцеклітин. Яєчники безпосередньо переходять 

у трубчасті яйцепроводи дещо більшого діаметра. Яйцеклітини, що 

виходять у яйцепроводи, поступово просуваються до маток, які 

утворені трубками ще більшого діаметра. В стінках матки 

містяться мускульні й залозисті клітини. Тут відбуваються 

запліднення яйцеклітин і формування захисних оболонок яєць. Дві 

матки зливаються в одну непарну протоку — піхву, що 

відкривається на вентральній стороні тіла жіночим статевим 

отвором. У деяких видів одна з статевих трубок редукується й 



статева система стає непарною. Чоловіча статева система також 

побудована з парних статевих трубок, але часто одна з них 

редукується. Вона складається з довгого тонкого сім'яника, в якому 

формуються сперматозоїди. Сім'яник переходить у сім'япровід, далі 

йдуть злегка здутий сім'яний пухирець і довгий циліндричний, 

зміцнений мускулястими стінками сім'явиприскувальний канал, 

що відкривається разом із задньою кишкою в клоаку. В клоаці 

міститься особливий копулятивний апарат, що складається з пари 

кутикулярних спікул, які рухаються за допомогою спеціальних 

м’язів. Спікули сприяють фіксації самця на тілі самки, а також 

служать для розширення піхви самки та введення в неї 

сперматозоїдів під час копуляції.  

У вільноживучих нематод з яйця виходить личинка першої 

стадії, й у зовнішньому середовищі відбуваються всі чотири 

линяння. Для паразитичних нематод підкласу Rhabditia характерна 

часткова ембріонізація розвитку, яка полягає в тому, що одне або 

два линяння відбуваються під оболонкою яйця. У деяких 

зоопаразитів (ряд Strongylida) з яйця виходить личинка третьої 

стадії. Личинки вільноживучих нематод ведуть такий же спосіб 

життя, як і дорослі. У багатьох паразитичних форм інвазійні 

личинки мешкають у проміжних хазяях, ґрунті, воді й істотно 

відрізняються за будовою від дорослої фази.  
 

Тема лекційного заняття 9. Тип кільчастих червів – вищий тип 

червів 

Утворення вторинної порожнини, поява нових систем органів, 

підвищення рівня організації, ускладнення будови нервової, травної та 

видільної  систем. Сегментація тіла, параподії.  

Клас багатощетинкових червів – морські вільноживучі планктонні та 

бентосні форми, бродячі та сидячі поліхети. Особливості будови та 

розмноження. Трохофора. Значення в еволюції безхребетних тварин, у 

природних біоценозах та живленні риб. Інтродукція нереїд у Каспійське 

море.  

Клас малощетинкових червів. Дощові черви – вторинні гермафродити. 

Будова статевої системи та спосіб розмноження. Значення в ґрунтоутворенні 

та підвищенні родючості ґрунту. Оліготехи прісних водойм. Штучне 

розведення олігохет.  

Клас п’явок. Пристосування до хижацтва та напівпаразитичного способу 

життя. Особливості будови та розвитку. Значення в природі, аквакультурі та 

використання в медицині. 

Морфологія, анатомія, життєдіяльність, життєві цикли. Роль у біо- та 

агроценозах Морфологія, анатомія, життєдіяльність, життєві цикли. 

Практичне значення. Морфологія, анатомія, життєдіяльність, життєві цикли. 

Роль у біо- та агроценозах Морфологія, клітинна будова та життєдіяльність 

губок. Кишковопорожнинні – різноманітність. Морфологія і анатомія 



Гідрозоїв та Сцифозоїв. Морфологія, анатомія, життєдіяльність, життєві 

цикли. Роль у біо-та агроценозах 

Більшість кільчастих червив – вільноживучі тварини. Вони мешкають у 

морях, прісних водоймах та ґрунтах. Лише незначна частина їх видів веде 

паразитичний спосіб життя. Вони мають розміри від кількох міліметрів до 

трьох метрів. Відомо понад 12 тис. видів. Анеліди – найвище організовані 

черви, що мають усі системи органів, властиві представникам вищих типів 

тваринного світу: вторинну порожнину тіла (целом), кровоносну систему, 

органи руху, а інколи й органи дихання. Тіло кільчастих червив складається з 

головної лопаті (простомія), тулуба, що поділений на кільця-сегменти, та 

анальної лопаті (пігідія). Для них характерна поява органів руху – параподій, 

рухомих бічних виростів тіла із щетинками, чутливими вусиками й інколи 

зябрами. У найбільш повному вигляді параподії представлені в класі 

багатощетинкових. Кільчасті черви мають добре розвинений шкірно-

м'язовий мішок, вкритий ззовні еластичною кутикулою. У деяких групах на 

покривах частково зберігається війчастий епітелій. Целом, на відміну від 

первинної порожнини тіла, має власні стінки, утворені мезодермальним 

епітелієм. Як правило, кожний сегмент тулуба має пару (правий і лівий) 

целомічних мішків, що підстилають зсередини шкірно-м'язовий мішок і 

з'єднуються один з одним під і над кишкою. Створюється внутрішня 

сегментація, яка відповідає зовнішній. Целомічні мішки заповнені рідиною, 

що становить внутрішнє середовище організму. Целом виконує важливі 

функції: він є гідростатичним скелетом, на який опирається мускулатура; 

забезпечує транспорт поживних речовин; у ньому можуть тимчасово 

нагромаджуватися кінцеві продукти обміну; він бере участь в 

осморегуляційних процесах; на його стінках утворюються гонади, а в 

порожнині дозрівають статеві продукти.  

Травна система починається ротовим отвором на першому сегменті 

тулуба і складається з ротової порожнини, глотки, середньої та задньої 

кишок, остання відкривається анальним отвором на пігідії. Органи виділення 

– трубчасті нефридії; в основному в кожному сегменті знаходиться одна пара 

нефридіїв. Спостерігається перехід від сліпо замкнених на внутрішньому 

кінці протонефридіїв до метанефридіїв, що відкриваються в целом. 

Кровоносна система, як правило, добре розвинена, замкнена, тобто кров 

рухається по судинах і не потрапляє в порожнину тіла. Будова кровоносної 

системи однакова в усіх класів кільчастих червив: спинна та черевна судини 

з'єднані кільцевими; є навколокишковий кровоносний синус (або сітка 

капілярів), розгалуження капілярів у стінках шкірно-м'язового мішка та 

зябер, якщо вони є. Лише в класі П'явки (Hirudinea) спостерігається редукція 

кровоносної системи та заміщення її системою целомічних лакун. Більшість 

кільчастих червив дихають усією поверхнею тіла, деякі мають спеціалізовані 

органи дихання – шкірні зябра, що розташовані на параподіях або на 

простомії.  

Нервова система складається з головного мозку – парного надглоткового 

ганглію, що з'єднаний кільцевими стовбурами з тулубним мозком. Останній 



складається з пари більш-менш зближених (або злитих разом) черевних 

стовбурів з парними гангліями в кожному сегменті й зветься черевним 

нервовим ланцюжком. У багатьох кільчастих червив є органи чуття — очі, 

нюхальні ямки, різні придатки з рецепторами дотику та хімічного чуття. 

Серед кільчастих червив є роздільностатеві та гермафродити. Гонади 

утворюються в стінках целому (виняток — представники класу Dinophilida). 

Запліднення зовнішнє або внутрішнє. Дробіння яйця спіральне 

детерміноване. Розвиток у морських видів (клас Polychaeta) з метаморфозом, 

у прісноводних та наземних форм розвиток прямий. Для більшості 

кільчастих червив характерне повторення окремих частин тіла та органів. У 

кожному сегменті тіла є подібні елементи будови: парні целомічні мішки, 

нефридії, гонади, ганглії, кільцеві судини, параподії. Таке явище повторення 

подібних структур зветься метамерією. Якщо всі сегменти зовні однакові, 

метамерія вважається гомономною, якщо ж сегменти різних ділянок тіла 

відмінні за будовою, то метамерія гетерономна. Гетерономність — результат 

спеціалізації окремих частин тулуба до виконання певних функцій. Тип 

ділиться на чотири класи: Багатощетинкові (Polychaeta), Динофіліди 

(Dinophilida), Малощетинкові (Оlіgochaeta) та П'явки (Hirudinea). Перші два 

класи часто об'єднують у підтип Безлояскові (Aclitellata), решту – у підтип 

Пояскові (Clitellata). 

 

Змістовий модуль 3. Ракоподібні. Трахейнодишні. Систематика 

комах та тип Хеліцерові. 

 

Тема лекційного заняття 10. Загальна характеристика типу 

членистоногих. Ракоподібні. Особливості організації нижчих 

ракоподібних 

 

Походження. Спільні риси будови тіла з кільчастими червами. 

Специфічні особливості будови членистоногих. Гетерономна сегментація 

утворення членистих кінцівок. Екзоскелет та поперечносмугасті м’язи. 

Пристосування до широкого розповсюдження у природі. Поділ на підтипи. 

Зябродишні – водні тварини.  

Характеристика класу ракоподібних. Сегментація тіла, будова кінцівок 

у зв’язку з їх розташуванням та виконуваною функцією. Нервова система та 

органи чуттів. Дихальна і кровоносна системи. Порожнина тіла – міксоцель. 

Травна і видільна системи – будова шлунка, метанефридів. Статева система, 

розмноження і розвиток. Линяння. Особливості будови нижчих рачків: 

підкласи зяброногих, щелепоногих, черепашкових раків. Основні 

представники, їх значення у рибному господарстві як кормових об’єктів, 

збудників захворювань.  

Клас Зяброногі ракоподібні живуть у різноманітних континентальних 

водоймах, включаючи печерні води, калюжі, солоні озера та лимани. Всі 

вони ведуть вільний спосіб життя. Описано більше 800 видів. Ряд Зяброноги. 



Ступінь цефалізації голови у різних представників різна: від протоцефалона 

до повносегментної голови, однак голова ніколи не зливається з сегментами 

грудей. Тагми порівняно мало відрізняються одна від одної; грудні кінцівки 

одноманітної будови, листоподібні, часто нечленисті, поряд із плавальною, 

виконують фільтраційну та дихальну функції. Серце має вигляд поздовжньої 

судини, яка розміщена на спинній стороні й тягнеться від кінця черевця 

майже до голови; має до 18 пар остій. Окремих камер воно не має, однак у 

ньому є кілька метамерно розміщених клапанів, які зумовлюють рух 

гемолімфи лише в одному напрямку — до голови. Нервова система — у 

вигляді драбини, з широко розставленими черевними стовбурами. Розвиток 

— з перетворенням: з яйця виходить наупліус. Ряд Щитні (Notostraca). Щитні 

— мешканці прісних мілких, стоячих водойм, зокрема пересихаючих. З 15 

відомих видів в Україні знайдено два. Розміри тіла не перевищують 4—5 см. 

Ряд Гіллястовусі (Cladocera). Це переважно прісноводні, інколи морські 

планктонні тварини, з розмірами тіла до 2 см. Відомо близько 400 видів. В 

Україні в прісних водоймах. Ряд Безчерепашкові (Anestraca). Представники 

ряду Anostraca живуть у різноманітних континентальних водоймах, 

включаючи печерні води, калюжі, солоні озера та лимани. Описано понад 

200 видів, з них в Україні знайдено 12. Розміри безчерепашкових не 

перевищують 2 см 

Клас максилоподи. Представники класу  максилоподи поширені в усьому 

світі. Вони населяють як морські, так і прісні води, живуть на дні й у товщі 

води на різних глибинах, у капілярній воді між піщинками тощо. Поряд з 

вільноживучими є види, що ведуть прикріплений та паразитичний способи 

життя. Тіло максилопод складається з синцефалонал - грудей та черевця, що 

закінчується тельсоном. До складу синцефалона входять головні та перший 

грудний сегменти, останній несе ногощелепи. Антенули одногіллясті, 

видовжені; антени та мандибули двогіллясті, обидві пари максил 

одногіллясті, багаточленикові; є непарна верхня губа. Ногощелепи різної 

будови (одно- або двогіллясті). Груди складаються з шести, рідше — з 

чотирьох чи п'яти сегментів, із яких перший входить до складу синцефалона. 

Грудні ніжки переважно двогіллясті й виконують локомоторну функцію; 

вони призначені для плавання чи створення руху води. Черевце з різною 

кількістю сегментів (3-5), без кінцівок; тельсон з різними причленованими 

виростами («каудальні придатки»), У більшості видів розвинене лише 

непарне (наупліальне) око; кровоносна система дуже редукована. З яйця 

вилуплюється наупліус. 

Підклас вусоногі об'єднує надзвичайно спеціалізовані сидячі фільтруючі або 

паразитичні форми. Вусоногі мешкають лише в морях; відомо понад 1000 



сучасних видів. У фауні Чорного моря є не більше ніж 10 видів, в 

Азовському — один. Розміри вусоногих — від кількох міліметрів до 2—5 см. 

Антенули й весь передній відділ голови вусоногих перетворюються на орган 

прикріплення: в одних видів — на довге м'ясисте стебельце, в інших — 

пласку широку підошву Антени та складні очі атрофуються, інші придатки 

голови спрощуються, вони оточують ротовий отвір, який розташований на 

задній частині голови. У деяких видів головний відділ зовсім зникає (див. 

далі). Тіло вусоногих одягнене двома шкірними (мантійними) складками, як 

у молюсків.  

Мантія непаразитичних форм виділяє назовні вапнякові пластинки, що 

утворюють захисну черепашку. М'яке тіло вкрите мантією, власне грудний 

відділ у представників ряду Thoracica має шість сегментів з двогіллястими 

кінцівками, у представників ряду Acrothoracica — чотири сегменти з 

одногіллястими кінцівками, a Rhizocepha - 1а (коренеголові) втрачають 

членистість і кінцівки. Черевце і його придатки редуковані. Вусоногі, як 

правило, гермафродити, але деякі з них (наприклад, Аісірре) 

роздільностатеві, причому самці їх дуже малі й сидять у мантійній порожнині 

самиці. Ще цікавіші інші Cmipedia (родина ScalpelUdae, деякі види роду 

Balanus), у яких поряд з гермафродитними особинами є карликові 

«додаткові» самці. Нарешті є види, нормальні особини яких можуть бути як 

самицями, так і гермафродитами; і в перших, і в других є карликові самці. 

Умови, які визначають розвиток личинки в самицю, самця чи гермафродитну 

особину, невідомі. З яєць вусоногих виходить типовий наупліус. Після 

кількох линянь він переходить у стадію метанаупліуса, за якою йде стадія, 

характерна лише для вусоногих — циприсоподібна личинка. Вона має 

двостулкову кутикулярну черепашку, що вкриває все тіло, чотиричленикові 

антени з присисними дисками та цементними залозами, спрощені мандибули 

та максили і шість пар грудних двогіллястих плавальних ніжок. Наявність 

двостулкової черепашки робить личинку подібною до черепашкових 

ракоподібних із роду Cypris, звідки і її назва. Циприсоподібна личинка 

деякий час плаває за допомогою грудних ніг, а потім прикріплюється 

антенулами до придатного субстрату. Дальший її розвиток у представників 

різних рядів проходить по-різному. 

Копеподи живуть у всіх типах прісних і морських водойм. За способами 

живлення вони можуть бути фільтраторами, хижаками, рослиноїдними; є 

планктонні форми й мешканці придонних вод тощо. Описано майже 9 тис. 

видів. Понад 20 % із них ведуть паразитичний спосіб життя. Тіло завдовжки 

від 0,1 до 32 мм, складається зі синцефалона, п'ятисегментних грудей та три-

чотирисегментного черевця, що закінчується тельсоном із фуркою. На голові 



є наупліальне око. Антенули видовжені, часом довші ніж тіло, виконують 

плавальну та чутливу (хімічне чуття, дотик) функції; одногіллясті. Антени 

вкорочені, як правило, двогілляслі. Мандибули з жуйними зубцями. У деяких 

морських видів ці зубці зверху покриті коронками з двоокису кремнію, що 

збільшує їхню міцність. Є дві пари максил і пара ногощелеп. У фільтруючих 

форм антени та щелепи створюють рух води і виконують функцію 

фільтрувального апарата. П'ять пар грудних ніжок двогіллясті, плавальні, у 

самців деяких видів остання пара їх видозмінена і служить для прикріплення 

сперматофорів до статевих отворів самиці (вони розташовані в обох статей 

на І сегменті черевця). Фурка часто складається з кількох гілок, укрита 

довгими війками, що поліпшує ширяння у воді. Дихальна система відсутня; 

серце є лише в деяких представників у вигляді невеличкого пухирця. 

Копеподи роздільностатеві. Є досить значний статевий диморфізм: розміри 

самців менші, ніж самиць, є відміни в будові антенул і задніх грудних ніжок; 

особливо різко відрізняються обидві статі у паразитичних видів. У деяких 

прісноводних форм відомий партеногенез. Запліднення сперматофорне. 

Зяброхвості — невелика група (близько 130 видів) ектопаразитів риб; в 

Україні знайдено 3 види. Тіло сплющене в дорсовентральному напрямі, 

поділене на передній та задній відділи. Передній відділ утворений 

синцефалоном, покритим карапаксом, на якому зверху розташовані пара 

фасеткових очей та 1—3 наупліальні вічка. Антенули й антени вкорочені. 

Антенули мають кіпеподібний придаток для прикріплення до риби. 

Мандибули перетворені на колючосисний хоботок; перші максили 

видозмінені у фіксуючий орган — присосок, другі максили одногіллясті, 

також слугують для прикріплення; є пара ногощелеп. Задня половина тіла 

складається з грудей і черевця; всі її сегменти з'єднані між собою рухомо. 

Груди складаються з 4 сегментів, на кожному з яких є пара плавальних 

двогіллястих кінцівок; до складу черевця входять два сегменти без кінцівок і 

тельсон. Розміри тіла коропоїдів не перевищують 10 мм. Кровоносна та 

дихальна системи відсутні; середня кишка має багато сліпих виростів, які 

наповнюються кров'ю хазяїна. Коропоїди роздільностатеві; статевий 

диморфізм не виражений.  

 

Лекційне заняття 11. Ракоподібні. Особливості організації вищих 

ракоподібних 

 

Найбільш багатий вадами тип. Відомо понад 1,5 млн. видів. Членистоногі 

пристосувались до різних умов життя: вони поширені в морях та океанах, 

товщі води, на дні, в ґрунті, у прісних, солоних водоймах та на суші. Розміри 

і форма тіла ракоподібних різноманітні. Серед них зустрічаються дрібні 



планктонні форми, до 1 мм завдовжки, і великі бентосні раки, краби до 80 см 

в довжину, а, наприклад, японський краб в розмаху ніг досягає 1,5-2 м. 

Сильно видозмінені по виглядом сидячі форми з вапняним панциром і 

паразитичні раки тварин і людини. Тіло складається з головного, грудного та 

черевного відділів. Сегменти тіла несуть по парі двогілкових кінцівок. 

Первинно кінцівки ракоподібних багатофункційні і виконують кілька 

функцій: рухову, дихальну і допоміжну при живленні. Але у більшості 

ракоподібних спостерігається морфофункціональна диференціація кінцівок. 

Кінцівки складаються з окремих члеників, які рухомо з'єднані між собою 

суглобами. Голова ракоподібних складається з головної лопаті - акрона і 

чотирьох сегментів. Грудні та черевні відділи ракоподібних можуть 

складатися з різної кількості сегментів (від 5-8 до 50). В одних раків грудні 

кінцівки мультифункціональні, як у зяброногих, і виконують плавальну, 

дихальну функції і відфільтровування їжі; в інших спостерігається поділ 

функцій. Наприклад, у річкового рака з восьми пар грудних ніг перші три 

пари - це двогіллясті ногощелепи (утримують і відціджують їжу), три 

наступні пари ніг одноветвисті ходильні і одночасно хапальні з клешнею на 

кінці. Разом з тим все грудні кінцівки раку несуть біля основи зябра і 

виконують додатково функцію дихання. Черевний відділ складається з 

декількох сегментів і тельсону і частіше позбавлений кінцівок. Проте в 

більшості вищих раків на черевці є двогіллясті кінцівки. У креветок вони 

виконують плавальну функцію, у рівноногіх раків - дихальну.  

Хітинові покриви багатьох ракоподібних просочені карбонатом кальцію, що 

надає їм більшу міцність. Між злитими відділами тіла або сегментами, а 

також між члениками ніг і придатків є м'які мембрани, що забезпечують їх 

рухливість. При злитті сегментів у відділи утворюється загальний хітиновий 

панцир на спинній стороні. Зовнішнім скелетом є кутикула, до якої 

прикріплюються м'язи. Мускулатура - у вигляді окремих м'язових пучків; 

м'язи мають поперечносмугасту структуру. Порожнина тіла змішана 

(міксоцель). У ній циркулює гемолімфа, яка є одночасно і порожнинною 

рідиною, і кров'ю.  

Травна система складається з трьох відділів: ектодермальної передньої, 

ентодермальної середньої і ектодермальної задньої кишки. Кожен із цих 

відділі залежно від типу живлення, диференціюється окремо. Видільна 

система членистоногих представлена видозміненими целомодуктами — 

коксальними залозами, або особливими органами, які виникли в межах типу. 

Це – мальпігієві судини. Кровоносна система незамкнена і частково 

редукована. Органи дихання членистоногих досить різноманітні: від зябер у 

водних тварин – до легенів і трахей у наземних. Нервова система за будовою 



подібна до нервової системи кільчаків і складається з надглоткового ганглія, 

навкологлоткових конективів і черевного нервового ланцюжка. У більшості 

членистоногих добре розвинені органи чуття (дотик, хімічне чуття, рівновага, 

зір). Розмножуються членистоногі лише статевим способом. Більшість 

належить до роздільностатевих, але трапляються і гермафродити. Часто 

спостерігається статевий диморфізм. У самців іноді антени перетворені в 

хапальні органи. Самок деяких ракоподібних часто легко впізнати за 

прикріпленими яйцевими мішками. У самців річкового рака 1-2 пари 

черевних ніг виконують роль копулятивних органів. Гонади парні, іноді 

частково зростаються. Статеві протоки і отвори парні. У самців раку 1-2 пари 

черевних ніг перетворені на копулятивні трубочки. У період розмноження 

вони заповнюються спермою, що випливає із статевих отворів самця. 

Запліднення внутрішнє. У більшості представників ряду розвиток 

відбувається з метаморфозом. Для деяких креветок характерними є личинки 

наупліус та метанаупліус. У багатьох форм крабів з яйця вилуплюється 

личинка зоеа, у річкового рака та деяких прісноводних вищих раків весь 

розвиток зародка відбувається в яйці, з якого вилуплюються цілком 

сформовані малі рачки. 

 

Тема лекційного заняття 12. Підтип хеліцерових – перших 

наземних членистоногих 

 

Пристосування до наземного способу життя. Клас павукоподібних. 

Розчленування тіла в основних рядах. Особливості морфологічної будови 

скорпіонів, павуків та кліщів. Значення павукоподібних у природі, медицині 

та тваринництві. Клас меростомових. Мечохвіст. Розповсюдження, промисел 

та використання. 

Павуки — група павукоподібних, що широко опанувала суходіл від 

полярних областей і високих гір до сухих степів і розпечених пустель. 

Павуки живуть у ґрунті, де вони риють нірки або займають природні 

порожнини, в лісовій підстилці, моху, траві, печерах, норах та гніздах 

інших тварин, в оселі людини та її господарських будівлях, на морських 

узбережжях, що заливаються водою, біля прісних водойм, по поверхні 

яких вільно бігають. Проте у воді живе лише один вид — павук-

сріблянка). Він дихає повітрям, яким наповнює гніздо, збудоване під 

водою з павутини. Описано близько 3,5 тис. видів, з них в Україні — 

знайдено понад 400. Довжина тіла павуків коливається від 0,8 мм до 11 см. 

Багато видів яскраво забарвлені, часто — зі складним малюнком; є види з 

золотими та срібними плямами, металево блискучі, перламутрові. Тіло 

павуків складається з головогрудей, з'єднаних вузьким стебельцем із 



суцільним (у переважної більшості) черевцем. Головогруди вкриті твердим 

щитом. На його передній частині, як правило, є очі (звичайно, чотири 

пари). У різних груп павуків очі функціонують по-різному: в одних — 

сприймають силу й напрям світла, вловлюючи рух різних об'єктів, у інших 

зір предметний. Павуки-скакуни стежать очима за здобиччю; при цьому 

їхні очі рухаються за допомогою спеціальних м'язів. Хеліцери у павуків 

невеликі за розміром, двочленикові, складаються з основного членика та 

кігтя, на якому відкривається протока отруйної залози. Хеліцерами павуки 

схоплюють і вбивають здобич, у разі потреби розривають її; копають 

землю, переносять яйцеві кокони; інколи хеліцерами самець утримує 

самицю. Педипальпи щупальцеподібні, шестичленикові, їхні тазики 

розширені в жувальні лопаті, що відокремлюють передротову порожнину, 

а волоски, що їх вкривають, призначені для проціджування їжі. Головна 

функція педипальп - чутлива. Особливо багато чутливих волосків — 

сенсил — на їхньому останньому членику. У самців кінцеві членики 

видозмінені в копулятивні органи.  Ноги у павуків семичленикові. На 

лапках усіх ніг є два серпоподібні, як звичайно, гребінчасті кігтики; між 

ними міститься непарний придаток (емподій), кігтеподібний або у вигляді 

подушечки. Відносний розмір ніг різний залежно від способу життя. Ноги 

поліфункціональні. Вони призначені для пересування, викопування нірок, 

утримання здобичі та яйцевого кокона. За допомогою ніг павук натягає й 

розриває павутину, розчісує її. Все тіло павука та ноги вкриті численними 

волосками й щетинками, що є механо- та хеморецепторними сенсилами. 

Головогруди відділені від черевця вузьким стебельцем, яке у більшості 

павуків нечленисте. Лише зрідка у примітивних павуків усі сегменти 

черевця мають тергіти, а на черевній стороні — поперечні борозенки. На 

черевній стороні недалеко від переднього кінця черевця міститься 

статевий отвір, що прикривається парою придатків (так званий епігініум). 

Праворуч і ліворуч від нього є щілиноподібні дихальця — отвори 

легеневих мішків. Далі назад розташовані дві-три пари павутинних 

бородавок, укритих численними (до 600) короткими трубочками, на кінцях 

яких відкриваються протоки різно збудованих прядильних, або 

павутинних, залоз.  Секрет із них швидко твердіє на повітрі, утворюючи 

нитки павутини. Одна павутинка утворюється з багатьох волоконець, що 

склеюються між собою. Павутина відіграє надзвичайно важливу роль у 

житті павуків: із неї будуються ловецькі сіті, обплітається жертва перед її 

висмоктуванням, павутиною вистилають стінки нірок і кришечки для 

закривання входу в нірку, будують кокони для відкладання яєць. Павутина 

використовується для розселення молоді по повітрю та ін. Таке 



багатогранне використання павутини зумовлене наявністю різних її видів 

(суха, волога, гофрована, клейка і т.д.). За хімічним складом і фізичними 

якостями павутина дуже близька до шовку шовкопрядів, але значно 

еластичніша й міцніша. Безперечно, розвиток павутинних залоз став 

передумовою прогресивного розвитку цієї групи тварин. Усі павуки — 

ненажерливі хижаки. Живляться переважно комахами, яких висмоктують. 

Добувають їжу різними способами: підстерігаючи жертву, активно 

полюючи на неї (при цьому у бродячих форм здобич обплутується 

павутиною), або використовуючи різні ловецькі пристрої, від простих 

сигнальних ниток павутини до складно збудованих ловецьких сіток. 

Дихають павуки легенями (чотирилегеневі павуки); легенями та трахеями 

(дволегеневі); а також лише трахеями (деякі тропічні види). У павуків 

виражений статевий диморфізм. Як правило, самці дрібніші за самиць, 

іноді навіть карликові; вони мають яскравіше забарвлення, особливу 

форму окремих пар ніг і т.п. У павуків сперматофори не утворюються. 

Самець перед паруванням плете спеціальну павутинну сіточку, на яку 

випускає краплину сім'яної рідини, потім наповнює цією рідиною 

копулятивні органи, про які ми згадували, описуючи педипальпи. Самець 

із наповненими сім'яною рідиною копулятивними органами активно 

відшукує самицю, керуючись нюхом. Паруванню передують іноді 

довготривалі характерні рухи; відомі бійки самців за самицю тощо. При 

паруванні самець уводить копулятивні органи в сім'яприймачі самиці. 

Запліднені яйця відкладаються в кокони, сплетені з павутини, й часто 

охороняються до виходу молоді, що схожа на дорослих особин. У деяких 

павуків після виходу з кокона молодь забирається на спину матері й 

перебуває там протягом кількох днів. 

Кліщі — одна з найпоширеніших на земній кулі груп тварин, їх знайдено 

на всіх континентах, включаючи Антарктиду. Більшість із них 

вільноживучі тварини, що населяють ґрунти, підстилку й інші різноманітні 

рештки гниючих органічних речовин. Частина кліщів населяє різноманітні 

прісні водойми, а також моря й океани. Серед вільноживучих кліщів багато 

хижаків і сапрофагів; є некрофаги й факультативні гематофаги. Вивчення 

вільноживучих кліщів тільки починається. Детальніше ж вивчено 

паразитичні види, що живуть на пір'ї птахів, у покривах, дихальній, 

травній, статевій системах багатьох хребетних тварин, а також людини 

тощо. Кліщі відомі як переносники збудників різних інфекційних хвороб 

домашніх і диких тварин та людини, а також збудники алергічної астми у 

людей. Багато видів кліщів — паразити вищих рослин, їх знаходять також у 

всіх грибах, лишайниках, мохах. Більшість кліщів — мікроскопічні 



організми з розміром тіла до 1 мм, значно рідше до 2,5—7 мм, і тільки 

іксодові кліщі після смоктання крові збільшуються до 25-30 мм. 

Мініатюризація, на думку спеціалістів, була тим ароморфозом, що зумовив 

біологічний прогрес цих тварин. В Україні кліщів розпочали вивчати лише 

в останні десятиліття; знайдено приблизно 3 тис. видів. Кліщі чітко 

відрізняються від інших павукоподібних комплексом таких ознак: ротові 

органи, в тому числі хеліцери й педипальпи, відокремлені від тулуба у так 

звану несправжню голівку, яку називають гнатосомою, сегментація тіла 

невиразна або зовсім утрачена. Кліщі, що мають посегментоване тіло, 

невідомі, так само як і кількість сегментів, з яких воно складається. Про 

кількість сегментів судять за розташуванням щетинок, шкірних залоз, 

різних борозенок. Форма тіла кліщів різноманітна: овальна, яйцеподібна, 

рідше куляста, грушоподібна або майже трикутна. У деяких тіло 

червоподібне. Гнатосома звичайно розташована перед тулубом (ідіосомою) 

і з'єднана з ним рухомою еластичною мембраною. У деяких кліщів 

гнатосома зміщена на черевну сторону й іноді схована в особливій 

порожнині — камеростомі. Хеліцери та педипальпи в деталях дуже 

різноманітні; їхня будова залежить від способу життя. Ноги кліщів, як 

правило, складаються із семи члеників. Вони виконують насамперед 

функцію ходіння, проте в деяких груп перша пара ніг втрачає ходильну 

функцію й набуває чутливої. У водяних кліщів ноги пристосовані для 

плавання. В багатьох паразитичних груп на ногах формуються численні 

пристосування для закріплення на перах птахів, шерсті ссавців і т.п. Часто 

у самців на ногах є міцні вирости (апофізи) або модифіковані щетинки, 

якими вони утримують самиць під час копуляції. Нерідко кліщі мають 

яскраве забарвлення. Найдрібніші кліщі дихають усією поверхнею тіла, 

більші мають трахейну систему, що відкривається назовні в основному 

парою, значно рідше — двома або чотирма парами стигм чи поровими 

полями. Запліднення, як правило, сперматофорне, хоч у деяких груп кліщів 

самець виділяє краплину сім'яної рідини, яку самиця, що прямує за ним, 

усмоктує статевим конусом. Серед кліщів досить поширений партеногенез, 

зокрема аренотокія — явище, коли з незапліднених яєць розвиваються 

тільки самці, телотокія — тільки самиці, та амфотеротокія, коли 

розвиваються і самці, й самиці. У життєвому циклі кліщів найбільш повно 

виражені такі фази: яйце, передличинка, личинка, прото-, дейто- й 

тритонімфа. Фаза передличинки проходить у яйці, де вона линяє з 

утворенням линяльної оболонки. Личинка, як уже зазначалося, на відміну 

від німфальних фаз і дорослих кліщів, має лише три пари ніг. Досить часто 

життєвий цикл більш спрощений і включає одну або дві німфальні фази. 



 

Тема лекційного заняття 13. Підтип трахейних – найчисельніша 

систематична одиниця 

 

Основні особливості будови – наявність чітко обособленої голови та 

трахейного дихання. Розчленування тіла комах та багатоніжок. Будова 

голови, ротові апарати різних типів, антени, фасеткові та прості очі. Будова 

грудей: три пари кінцівок, дві пари крил. Будова кінцівок в залежності від 

виконуваної функції, членики кінцівок. Походження та будова крил. 

Кількість сегментів черевця як показник рівня еволюції комах, дихальця, 

трахеї. Централізація нервової системи у зв’язку з розчленуванням тіла, 

утворення головного мозку. Різноманітність органів чуття, складність 

поведінки. Пристосування інших систем органів до способу життя -  травна 

та видільна системи. Кореляція розвитку дихальної і кровоносної системи. 

Статева система, розмноження, розвиток. Статевий диморфізм. Поліморфізм 

гуртосімейних комах. 

Більшість видів комах — мешканці суші. Вони заселяють усі 

континенти, включаючи Антарктиду, і трапляються скрізь: у безводних 

пустелях, високогірних зонах вічних снігів, лісах і степах. Комахи 

освоїли всі типи наземних біоценозів, а також ґрунти. Чимало їх живе у 

прісних водоймах. Видовий склад комах України вивчено ще 

недостатньо: вважають, що є не менше ніж 40 тис. видів. Розміри комах 

коливаються у широких межах — від 0,25 мм до 26 см. Тіло комах 

складається з трьох тагм: голови, грудей та черевця. Голова має ротові 

органи та одну пару вусиків. Груди складаються з трьох сегментів і 

несуть три пари ніг та, як правило, крила. Черевце складається з 11 

сегментів і, як звичайно, не має ніг. Голова вкрита суцільною капсулою, 

вона утворилася в результаті злиття кількох сегментів та акрона. На ній 

розташовані пара складних (фасеткових) очей, прості вічка, пара 

вусиків (антени) та ротові придатки. Антени — це багаточленикові 

придатки, що виконують функції органів дотику й нюху; у 

представників різних рядів їхня будова різна.  

Ротові придатки, на відміну від покритощелепних, не занурені в 

ротову капсулу й складаються із нечленистої непарної верхньої губи 

(лабрум), пари нечленистих верхніх щелеп (мандибул), пари нижніх 

щелеп (максил) та непарної нижньої губи (лабіум), яка утворилася в 

результаті злиття другої пари нижніх щелеп. Нижні щелепи та нижня 

губа двочленикові, несуть по парі органів дотику й смаку — тупиків. 

Залежно від характеру їжі розрізняють кілька типів ротових органів. 

Гризучі (гризучожувальні) ротові органи — найменш спеціалізовані, 

пристосовані для подрібнення твердої їжі. Верхня губа коротенька; 



верхні щелепи, як правило, мають жуйний край з більш-менш 

розвиненими зубцями. Зубці лівої щелепи входять у заглибини правої, і 

тому їхня будова не зовсім симетрична. Максили складаються з 

основного членика та стовпчика, на якому є пара нижньощелепних 

щупиків; він закінчується рухомо причленованими жуйними лопатями 

— зовнішньою та внутрішньою. Нижня губа має основний членик, або 

підборіддя, та дистальний членик, на якому є дві пари жуйних лопатей. 

До ротового апарата належить також м'ясистий виріст ротової 

порожнини — гіпофаринкс. Такі ротові органи характерні для 

тарганових, прямокрилих, термітів, бабок, твердокрилих та ін.  

При переході до живлення рідкою їжею ротові органи значно 

змінюються залежно від того, як їжа розташована: чи відкрито (лижучий 

або сисний тип), чи схована під покривами (колючо- або ріжучосисні 

органи). У комах, які живляться відкрито розташованими рідинами, 

утворюється сисний хоботок. Так, у бджолиних хоботок утворений 

нижніми щелепами й нижньою губою; верхні щелепи втратили 

жувальну функцію й беруть участь лише в побудові сот 

(гризучолижуний тип). У метеликів частково або зовсім редуковані всі 

ротові частини, крім нижніх щелеп, зовнішні лопаті яких витягнулись у 

довгий хоботок. Це сисний ротовий апарат. У частини коротковусих 

двокрилих, наприклад кімнатної мухи, м'який хоботок утворений 

нижньою губою, на кінці якої розвинений оригінальний фільтруючий 

апарат, що складається з великої кількості хітинових трубочок — 

псевдотрахей (лижучий тип). Комахи, які смокчуть рідини живих 

організмів через покриви останніх, мають здебільшого колючосисний 

ротовий апарат, в якому видовжена нижня губа утворює хоботок для 

всисання рідин, а верхні та нижні щелепи перетворені на довгі колючі 

стилети для проколювання покривів. Такий ротовий апарат мають 

клопи, рівнокрилі, воші, блохи, довговусі двокрилі. У ґедзів щелепи й 

верхня губа мають вигляд ножів і розрізають шкіру тварин: такий 

ротовий апарат зветься ріжучосисним. У мух-жигалок і це-це 

колючосисний апарат розвинувся з м'якого хоботка некровосисних 

предків, подібного до апарата кімнатної мухи. Він став твердим, а 

псевдотрахеї перетворилися на голку для проколювання шкіри.  

У личинок комах із повним перетворенням типи ротового апарата 

часто відмінні від таких у імаго: наприклад, у гусені гризучі ротові 

органи, а в дорослих метеликів — лижучі. Імаго багатьох комах 

(одноденки, оводи, частина метеликів, у тому числі шовковичний 

шовкопряд) не живляться, і їхні ротові органи редуковані. Груди комах 



складаються з трьох сегментів: передньо-, середню- та задньогрудей. 

Кутикула кожного сегмента — це кільце, що поділяється на чотири 

склерити: спинний — тергіт, грудний — стерніт та два бічні — плейрит. 

Тергіти зовні помітні краще, ніж стерніти, значна частина яких 

міститься всередині, утворюючи фурку — опору для м'язів, що беруть 

участь у польоті. Чим краще розвинені крила, тим більше занурені 

стерніти. Внутрішні вирости тергітів називають фрагмами, а плейритів 

—п лейральними гребенями, вони призначені для прикріплення м'язів.  

Внутрішній скелет (фрагми, фурки та плейральні гребені) особливо 

розвинений у так званому птеротораксі. Це середньо- та задньогруди, де 

прикріплюються крила. У комах, що добре літають, передньогруди 

зменшені в розмірах. Кожний грудний сегмент має пару ніг. Нога 

складається з п'яти члеників. Кожен з них має свою назву: тазик, 

вертлюг, стегно, гомілка та лапка. Тазик — короткий основний членик, 

за допомогою якого нога рухомо прикріплюється до плейрита; вертлюг 

— найменший членик. Суглоби між тазиком і грудьми й тазиком і 

вертлюгом рухаються в різних площинах, забезпечуючи рухомість ноги. 

Стегно — найсильніший і, як правило, найбільший членик. Гомілка 

довга, але тонша, ніж стегно, часто озброєна шипами. Лапка в різних 

комах складається з одного-п'яти члеників і закінчується одним або 

двома кігтиками. У частини двокрилих на кінцевому членику, крім 

кігтиків, є присоски.  За їх допомогою мухи повзають по вертикальних 

гладеньких поверхнях. Залежно від способу життя в комах розвинулися 

різні типи ніг: ходильні, бігальні, копальні, хапальні, стрибальні, 

плавальні тощо. Більшість комах має органи польоту — крила. Крила — 

це бічні складки тіла, розташовані на середньо- та задньогрудях. Як 

звичайно, їх дві пари: передні та задні. Крило складається з двох стінок 

— верхньої та нижньої. Кожна стінка утворена шаром гіподерми, зовні 

вкритої більш-менш розвиненою кутикулою. Між стінками є вузенька 

щілина (частина міксоцеля), заповнена гемолімфою. Крило має систему 

хітинових трубочок-жилок. Кількість та взаємне розташування жилок 

відіграє велику роль у систематиці комах. Жилки виконують опорну 

функцію; в них також міститься гемолімфа, проходять трахеї та нерви 

до клітин крила. Крила бувають різних типів. У частини комах 

(прямокрилі, твердокрилі, жорсткокрилі) передні крила перетворені на 

потовщені надкрила, що не беруть участі в польоті. Вони призначені для 

захисту ніжних задніх крил, складених під ними, при повзанні по землі, 

копанні в грунті тощо.  



У двокрилих задні крила перетворені на булавоподібні органи 

рівноваги. У багатьох ґрунтових комах (робочі мурашки, терміти), а 

також у паразитів (воші, блохи) крила зникають, а в первиннобезкрилих  

їх ніколи не було. Крила рухомо прикріплені до грудей між тергітом та 

плейритом за допомогою досить складної системи склеритів та мембран. 

Поблизу від місця прикріплення крило спирається на виріст плейрита — 

стовпчик, який є для нього точкою опори і утворює важіль з коротким 

осьовим й довгим кінцевим плечима. Черевце у найпримітивніших 

комах складається з 11 сегментів та тельсона, однак найчастіше їх буває 

вісім-дев'ять; у вищих груп (перетинчастокрилі, двокрилі) кількість їх 

може зменшуватися до чотирьох-п'яти. На VIII та IX сегментах 

розміщені зовнішні статеві придатки — геніталії, це копулятивний 

орган самців та яйцеклад у самиць. Порожнина тіла — міксоцель комах 

— поділена двома поздовжніми горизонтальними перетинками — 

діафрагмами на три відділи (синуси). Верхня діафрагма відділяє верхній, 

або перикардіальний синус, в якому розташована спинна кровоносна 

судина. Нижня діафрагма відділяє нижній, або перинейральний синус, де 

міститься черевний нервовий ланцюжок. Середній синус лежить між 

діафрагмами; він називається вісцеральним; у ньому містяться травна, 

видільна й статева системи, а також більша частина жирового тіла. 

Порожнина тіла заповнена гемолімфою Як скелетні м'язи, так і м'язи 

стінок внутрішніх органів (вісцеральні) комах виключно 

поперечносмугасті. Травна система комах складається з трьох відділів: 

передньої, середньої та задньої кишок. Стінки всіх відділів кишечника 

утворені одношаровим епітелієм, зовні вкритим поздовжніми та 

кільцевими м'язовими волокнами, скорочення яких забезпечує рух їжі в 

кишечнику. Епітеліальні клітини передньої та задньої кишок на вільній 

поверхні вкриті кутикулярним шаром.  

Передня кишка складається з ротової порожнини, глотки, 

стравоходу, вола та м'язового шлунка. У ротову порожнину 

відкриваються слинні залози, пов'язані з ротовими кінцівками. У комах 

бувають мандибулярні, максилярні та лабіальні (нижньогубні) залози. 

Глотка й стравохід забезпечують проковтування їжі та її проходження до 

вола. Воло є місцем нагромадження їжі та початкового її перетравлювання 

під дією ферментів слини та травного соку, що потрапляє сюди із середньої 

кишки. В імаго двокрилих і лускокрилих замість вола є сліпий 

мішкоподібний виріст стравоходу — харчовий резервуар, у якому деякий час 

зберігається рідка їжа. Жувальний шлунок має потужні м'язи; він вистелений 

усередині товстою кутикулою з гострими зубцями або товстими щетинками. 



У багатьох комах середня кишка утворює пілоричні придатки — довгі або короткі 

пальцеподібні вирости. Задня кишка відділена від середньої пілоричним 

клапаном і в більшості комах складається з тонкої, товстої та прямої (ректум) 

кишок. На межі між середньою та задньою кишками в кишечник 

відкриваються тоненькі трубочки — мальпігієві судини, які виконують 

видільну функцію.  

Виділення в комах здійснюється кількома органами, які не створюють 

єдиної системи. Це мальпігієві судини, задня кишка, уратні клітини жирового 

тіла, перикардіальні клітини та деякі специфічні утвори окремих груп комах. 

Основними видільними органами є мальпігієві судини й задня кишка, що 

функціонують як єдине ціле. Дихальна система комах представлена 

трахеями. Трахеї відкриваються назовні кількома парами дихалець — стигм. Дві 

пари стигм розташовані відповідно на середньо- та задньогрудях; на перших 

восьми сегментах черевця лежить по парі стигм, однак кількість їх може 

зменшуватися. Кровоносна система комах дуже редукована через майже 

повну втрату гемолімфою функції транспорту газів. Від неї залишається 

спинна судина, розташована в перикардіальному синусі й підвішена за 

допомогою сполучнотканинних тяжів до спинної стінки тіла. Задня її частина 

— серце, передня — аорта. Серце складається з раду послідовних камер і 

розташоване в черевній тагмі. Кожна камера серця має пару бічних отворів 

— остій з клапанами.  

Центральна нервова система комах, як і інших членистоногих, 

складається з парного надглоткового ганглія, або головного мозку, 

навкологлоткових конектив та черевного нервового ланцюжка. Перший 

ганглій ланцюжка — підглотковий — лежить разом із надглотковим у голові, 

решта —в тулубі. Надглотковий ганглій складається з трьох злитих разом 

гангліїв: протоцеребрума, дейтоцеребрума та тритоцеребрума.. Як правило, 

вони роздільностатеві й часто мають чіткий статевий диморфізм, який 

виявляється в розмірах тіла, забарвленні, розмірах вусиків тощо. У деяких 

комах (наприклад, попелиці) має місце партеногенез. Статева система самиці 

складається з пари яєчників, пари яйцепроводів, непарного яйцепроводу, 

придаткових статевих залоз, сім'яприймача та часто яйцекладу. Статева 

система самця складається з пари сім'яників, пари сім'япроводів, 

сім'явипорскувального каналу, придаткових статевих залоз і копулятивного 

органа. 

 

Тема лекційного заняття 14. Характеристика основних рядів комах 

 

Комахи, що розвиваються з повним перетворенням: жорсткокрилі, 

лускокрилі, перетинчастокрилі, блохи, двокрилі. Комахи, що розвиваються з 



неповним перетворенням: напівжорсткокрилі, прямокрилі, таргани, бабки, 

рівнокрилі, терміти, воші. Значення комах у природі: запилення рослин, 

редукція органічних речовин, природне джерело трансмісивних хвороб. 

використання бджіл, шовкопрядів у виробництві харчових продуктів та 

технічної сировини. Вирощування хірономід для рибного господарства. 

Водні комахи – кормові організми та вороги риб. 

Ряд Одноденки. Відомо близько 2000 видів, в Україні — понад 100. Це 

комахи різних розмірів (від кількох міліметрів до 4 - 5 см). Тіло імаго 

витягнене, ротові органи практично редуковані (імаго не живляться, однак 

здатні пити воду). Антени мають вигляд коротеньких щетинок; є пара 

великих складних очей та три прості вічка. Крила сітчасті; задня пара, як 

правило, менша від передньої, інколи зовсім редукована. Черевце видовжене, 

на кінці несе пару довгих щетинкоподібних церків і часто непарний 

парацерк. Розвиток типу архіметаболії проходить у прісних водоймах; 

личинки та німфи (наяди) мають трахейні зябра на сегментах черевця. Із 

німфи останньої стадії виходить статевонезріла крилата особина — субімаго, 

яка линяє й перетворюється на статевозрілу фазу — імаго. В Україні 

зустрічається двокрила одноденка.  

Водні клопи. Гладиш часто зустрічається як в стоячих, так і в повільно 

проточних водах. Це один із найбільших водяних клопів, сильний і спритний 

хижак. Дорослі гладиші досягають більше сантиметра в довжину, володіють 

довгастим витягнутим тілом, що нагадує човник. Гребляк дрібний водний 

клоп. Гребляки тримаються в стоячих або слабо поточних водоймах. Повітря 

«тягне» гребляка догори, внаслідок чого він часто чіпляється до різних 

підводних предметів, утримуючись за допомогою середньої пари ніг, що 

мають довгі кігтики, у той час як задня пара виконує роль весел. Плавт це 

великий клоп з плоским овальним тілом, що досягає майже l, 5 см в довжину. 

Плавт не тільки плаває, але дуже охоче повзає з водних рослин. Живиться 

плавт, як і інші водні клопи, виключно тваринною їжею. Розмножується за 

допомогою яєць, які відкладає в травні-червні в стебла водних рослин, 

усверлює кожне яйце окремо в тканину рослини. Сліди кладки видно на 

поверхні стебел у вигляді овальних рубчиків. Водяний скорпіон має 

незвичайну форму тіла, схожого на гнилий листок. Зовні він також схожий на 

скорпіона. Він віддає перевагу водойми із стоячою або повільно проточною 

водою, досить густо зарослі водяними рослинами, на яких цей клоп 

переважно і тримається. Плаває погано і неохоче, серед інших наших водних 

клопів це самий слабкий плавець. Дихає водяний скорпіон атмосферним 

повітрям. При цьому відіграє роль довгий відросток, наявний у дорослих 

екземплярів на задньому кінці тіла.  



Водомірки це кілька своєрідних клопів, які пристосувалися до життя на 

водній поверхні. Найбільш помітний мешканець наших водойм – велика 

водомірка. Її торпедоподібне  тіло досягає довжини 1,7 см і покрито 

дрібними волосками, що додають йому бархатистий вигляд і запобігають 

змочуванню. Ранатра є єдиним видом в Європі. Тіло жовтувато-сіре, 

подовжене, майже паличкоподібне, завдовжки 35-40 мм. Дихальна трубка 

такої ж довжини, як і тіло. Багато жуків тісно пов'язані з водою як 

середовищем існування. Невідомі тільки морські жуки, але зате в прісних і 

солонуватих водоймах жуки є невід'ємними компонентами фауни. Водолюб 

великий чорний найбільший з родини водолюбів. Довжина його тіла 4–4,7 

см. Тіло водолюба яйцеподібної форми, блискучого, смоляно-чорного 

кольору із зеленуватим відтінком. Очі розташовані біля заднього краю 

голови. На черевному боці тіла є кіль, який переходить у гострий шип. 

Вусики короткі. З ними пов'язаний своєрідний спосіб дихання водолюбів: 

жук виставляє з води зігнуті вусики, між волосками яких скупчується 

повітря. Потім жук підбирає вусики, і повітря поступово переходить на 

волоски нижнього боку грудей, а потім під надкрила, де й розташовані 

дихальця. Живляться водолюби переважно рослинною їжею: м’якими 

частинами водних рослин нитчастими водоростями. Іноді вони поїдають 

ослаблених або мертвих водяних тварин.  

Плавунець облямований має довжину тіла 3-3,4 см. Тіло зеленувато - 

чорне, з боків облямоване жовто - бурою смужкою. Плавунець швидко і 

спритно плаває. Основним знаряддям плавання служить пара задніх ніг, 

розширених на зразок весел і густо вкритих волосками, що у сукупності 

створює значну гребну поверхню. Передні ноги плавунця коротші за середні, 

ними він захоплює їжу. Плавунець дуже ненажерливий. Живиться він 

водяними комахами, рачками, слимаками, а також пуголовками і рибами. 

Дуже часто в прісних водоймах зустрічаються вертячки денні. Ці маленькі 

блискучі жучки зграйками дуже швидко снують по спокійній поверхні води, 

описуючи кола і спіралі. Довжина тіла їх досягає 5–7 мм. Шкірні покриви 

вертячок не змочуються і дуже блищать.  

Комарі звичайні  літають поблизу водойм, їхні личинки та лялечки 

живуть у воді. Самець живиться нектаром рослин, самка кров'ю 

теплокровних тварин (головним чином птахів) та людей. У прісних водоймах 

живуть численні личинки комарів-дергунів, яких ще називають комарами-

дзвінцями (родина Chironomidae). Ці комарі схожі на звичайних, але 

відрізняються від них більшими розмірами і довшими ніжками. Вони 

літають цілими роями. У тихі літні вечори рояться у повітрі над різними 

предметами, то підіймаючись над ними, то опускаючись. Такі рої 



складаються майже виключно з самців. Сідаючи на будь-який предмет, 

комарі виставляють вперед свої передні ніжки і весь час смикають ними, 

звідки і виникла назва комарів — дергуни. Самки цих комарів відкладають 

яйця у воду, оточуючи їх драглистою прозорою речовиною. Форма яєць 

довгаста. З яєць вилуплюються личинки, які тричі линяють. До першої 

линьки личинки бувають сірими або безбарвними, а потім набувають 

зеленуватого або червоного кольору (від розчиненого у крові гемоглобіну). 

Личинки відомі під назвою «мотиля». Це цінний корм для риб. 

Бабки (Odonata), ряд хижих комах, що добре літають. Великі, з 

рухливою головою, великими очима, короткими щетинкоподібними 

вусиками, 4 прозорими крилами з густою мережею жилок і подовженим 

струнким черевцем. Бабок ділять на рівнокрилих (Zygoptera), різнокрилих 

(Anisoptera) і Anisozygoptera. У рівнокрилих передні і задні крила вузькі, 

майже однакової форми, у спокої підняті вгору і притиснуті один до одного. 

У різнокрилих крила різні формою, у спокої розставлені в сторони, задня 

пара з розширеними підставами. Живляться комахами, хватаючи здобич на 

льоту. Винищують комарів, мошок і ін. шкідливих комах, чим приносять 

користь. Яйця відкладають у воду або тканини водних рослин, рідше в 

мокрий ґрунт. Личинки розвиваються у воді, дихають зябрами. В личинок 

рівнокрилих трахейні зябра на хвостових придатках, в личинок різнокрилих 

— ректальні зябра — на стінках прямої кишки, періодично заповнюваною 

водою. Перетворення неповне. В личинок сильно подовжена ніжня губа, 

похідна хапального органу — маски. Личинки теж хижаки, живляться 

личинками водних комах, інколи нападають на пуголовків і мальків риб; у 

свою чергу, служать їжею для риб.  

 

Змістовий модуль 4. Тип молюски та тип голкошкірів. 

 

Тема лекційного заняття 15. Загальна характеристика типу 

молюсків або м’якунів 

 

Особливості розповсюдження та пристосування до умов існування. 

Проходження, спільні риси будови з кільчастими червами. Частини тіла – 

голова, тулуб, нога. Мантія. Радула. Комплекс мантійних органів. Будова 

черепашки. Систематика типу. Характеристика класу черевоногих молюсків. 

Асиметрія та особливості внутрішньої будови. Водні та наземні молюски, їх 

роль у природі та практичне значення.  

Філогенетично молюски — це тварини, які походять від кільчастих червів. 

Серед них переважають водні (рідше—наземні) тварини, що 

характеризуються такими ознаками:  



1. білатерально-симетричні тварини, але у частини видів відбулося 

своєрідне зміщення органів, внаслідок якого тіло стало асиметричним.  

2. Тіло молюсків несегментоване і лише у найпримітивніших видів 

залишаються певні ознаки сегментації.  

3. Молюски — вториннопорожнинні тварини з неметамерним залишковим 

целомом у вигляді навколосерцевої сумки (перикардія) і порожнин гонад. Всі 

проміжки між органами заповнені сполучною тканиною.  

4. Тіло молюсків, як правило, складається з трьох відділів: голови, тулуба і 

ноги. У головоногих молюсків нога видозмінюється у щупальце і лійку, а у 

двостулкових—редукується голова.  

5. У молюсків утворюється шкіряста складка—мантія, яка вкриває тулуб, 

а між тулубом і мантією знаходиться мантійна порожнина з мантійним 

комплексом органів: зябрами, органами чуття, отворами задньої кишки, 

нирок, статевого апарату.  

6. У більшості молюсків на спинному боці є захисна черепашка: суцільна, 

рідше—двостулкова, або складена з кількох пластинок.  

7. Характерною ознакою більшості молюсків є наявність у глотці терки, 

або радули.  

8. Кровоносна система у молюсків незамкнена. Пульсуючим органом є 

серце, утворене шлуночком і двома передсердями.  

9. Органами дихання є переважно первинні зябра — ктенідії.  

10. Органами виділення є нирки — видозмінені целомодукти, з'єднані 

внутрішніми кінцями з навколосерцевою сумкою. 

11. Нервова система у найпримітивніших форм складається з 

навкологлоткового кільця і чотирьох поздовжніх стовбурів; у вищих форм в 

результаті концентрування нервових клітин формується кілька пар гангліїв. 

12. Розвиток молюсків нагадує розвиток багатощетинкових червив. У 

нижчих форм м'якунів з яйця виходить личинка трохофора, у решти — 

видозмінена трохофорна личинка — велігер.  

Молюски — це тип безхребетних тварин, який нараховує близько 130 

тисяч видів. Більшість із них водні тварини, але деякі з них перейшли до 

наземного способу життя. 

М’якуни — тризародковошарові тварини, що мають двобічну симетрію 

тіла (за винятком черевоногих, в яких тіло асиметричне). 

Тіло молюсків несегментоване, у більшості представників складається з 

голови, тулуба та ноги. Тіло двостулкових має тільки тулуб і ногу. Воно 

повністю або частково вкрите властивим лише цим тваринам утвором — 

шкірястою мантією. Між мантією і тілом міститься мантійна порожнина. На 

спинній частині тіла, як правило, є захисний утвір — черепашка, яка може 

бути суцільною у формі завитка, двостулковою або утвореною двома 



пластинками. Черепашка складається з вапна, зверху вкрита шаром 

рогоподібної речовини. У деяких видів молюсків черепашка заглиблена під 

шкірою або зовсім відсутня. Порожнина тіла змішана, тобто утворена 

залишками первинної порожнини та сильно редукованою вторинною 

порожниною. У первинній порожнині, виповненій сполучною тканиною, 

знаходяться внутрішні органи; залишки вторинної порожнини представлені 

навколосерцевою сумкою і порожниною статевих залоз. 

Травна система у молюсків, як і в кільчастих червів, складається з 

передньої, середньої і задньої кишки, проте має деякі ознаки вищої 

організації. У глотці, як правило, є м’язистий язик, укритий хітиновими 

зубчиками — теркою — для подрібнення їжі. У більшості молюсків у ротову 

порожнину відкриваються протоки слинних залоз, а в середню кишку — 

протоки травної залози — печінки. Задня кишка закінчується анальним 

отвором, що відкривається у мантійну порожнину. 

Органами дихання у молюсків, що живуть у воді, є зябра (двостулкові), 

розташовані у мантійній порожнині, а в наземних — легеня (черевоногі). 

Повітря до неї потрапляє через дихальний отвір. 

Кровоносна система незамкнена — кров виливається з кровоносних 

судин у порожнину тіла. Поява в ході еволюції центрального органа 

кровоносної системи — серця, що складається з шлуночка і одного 

(черевоногі) або двох (двостулкові) передсердь, забезпечує досконалішу 

циркуляцію крові в організмі. 

Органи виділення представлені у черевоногих однією, а у двостулкових 

— двома нирками. Непотрібні для організму продукти обміну потрапляють з 

крові молюсків у нирки, а потім у мантійну порожнину і видаляються 

назовні. 

Нервова система розкидано-вузлового типу (пара або кілька пар 

нервових вузлів, з’єднаних стовбурами, від яких до всіх органів відходять 

нерви). Молюски мають органи дотику, хімічного чуття та органи рівноваги. 

У багатьох представників типу є очі. Зокрема, очі черевоногих розміщуються 

або біля основи щупалець (ставковики), або на їх кінцях; очі головоногих за 

складністю будови подібні до очей риб, а за гостротою зору — до очей 

людини. 

Молюски розмножуються лише статевим шляхом. Двостулкові молюски 

переважно роздільностатеві тварини. Протоки сім’яників і яєчників 

відкриваються в мантійну порожнину. Для них характерне зовнішнє 

запліднення і розвиток з перетворенням. Личинки протягом 1–2 місяців 

ростуть та розвиваються на тілі риб, що сприяє розселенню цих 

малорухливих організмів у гідросфері. Прісноводні та наземні черевоногі 

молюски — гермафродити, запліднення перехресне, розвиток прямий. Із яйця 

виходить маленький молюск, схожий на дорослого. 

У типі Молюски виділяють три основні класи: Черевоногі, Двостулкові, 

Головоногі. Представниками класу черевоногих є виноградний слимак, 

ставковики, слизуни; двостулкових — беззубка, перлівниця, устриця, мідія; 

головоногих — кальмар, восьминіг, каракатиця. 



Молюски відіграють помітну роль у ланцюгах живлення, поїдаючи 

мікроорганізми (двостулкові), рослинну й тваринну їжу (черевоногі, 

головоногі). У свою чергу вони є кормом для ракоподібних, риб, птахів та 

ссавців. 

 

Тема лекційного заняття 16. Систематика молюсків 

 

Клас двостулкових молюсків. Особливості будови: двостулкова 

черепашка, мантійна порожнина, травна система. Розмноження і розвиток. 

Двостулкові молюски в аквакультурі – устриці, мідії, гребінці, монодакни. 

Значення у водних біоценозах. Клас головоногих молюсків. Риси найвищої 

організації у морфології, внурішній будові та особливостях біології. Основні 

промислові види. 

Клас Пластинчатозяброві, або Двостулкові — Lamellibranchia, або 

Bivalvia. Клас об'єднує близько 20000 видів морських і прісноводних 

молюсків з двостулковою черепашкою, що вкриває тіло з обох боків. 

Характерною особливістю цих м'якунів є редукція голови, у більшості видів є 

пара ктенидіїв перетворених в пластинчасті зябра. Тіло молюсків видовжене, 

сплющене з боків і білатерально-симетричне. На передньому кінці тулуба 

розташований рот. Нога у двостулкових сплющена з боків і загострена з 

вільного краю, утворюючи кіль. Вона пристосована до риття ґрунту, ніж до 

пересування. Тіло вкрите мантією, яка звисає з боків, утворюючи дві 

мантійні складки. Між складками і тілом знаходиться мантійна порожнина з 

мантійним комплексом органів. Інколи мантія розростається на передньому 

кінці; з неї можуть формуватися невеликі щупальця і навіть очі. Часто краї 

мантії зростаються, утворюючи при цьому 2-4 сифони. Тіло молюсків 

прикривається двома стулками, які на спинному боці з'єднані між собою 

лігаментом і замком. Кожна стулка утворена трьома шарами: зовнішнім 

органічним (конхіоліновим), середнім призматичним, або порцеляновим, і 

внутрішнім перламутровим. Стулки черепашки закриваються завдяки м'язам-

замикачам. Травна система починається ротом, розташованим на передньому 

кінці тіла над основою ноги. Навколо рота є 2 пари довгих ротових лопатей з 

війками. Через редукцію голови у молюсків відсутня глотка, терка, щелепи і 

слинні залози. Рот відкривається в короткий стравохід, далі йде шлунок і 

середня кишка. В задню частину шлунка відкривається отвір мішкоподібного 

виросту, в порожнині якого формується кристалічне стебельце. Навколо 

шлунка розташована парна печінка, протоки якої впадають у шлунок, 

середня к відгалужується від шлунка в основу ноги, робить кілька вигинів і 

по спинному, боці тулуба проходить до заднього кінця, пронизуючи при 

цьому шлуночок серця. Нервова система складається з трьох пар гангліїв 



(цереброплевральних, педальних, вісцеропарієтальних), з'єднаних між собою 

довгими конективами. Органи чуттів розвинені слабко. Біля основи зябер 

розташовані осфрадії, а поряд із педальними гангліями — дві статоцисти.  

Органи дихання представлені модифікаціями типових ктениідіїв. 

Кровоносна система незамкнена, серце розташоване на спинному боці тіла в 

навколосерцевій сумці (перикардії); складається зі шлуночка і двох 

передсердь; від шлуночка відгалужуються передня і задня аорти. Передня 

аорта тягнеться вперед, живлячи артеріальною кров'ю внутрішні органи, ноги 

і передню частину мантії. Задня аорта спрямована назад і роз'єднується на дві 

мантійні артерії. Венозна кров збирається в лакунах, у зябрових нитках 

окислюється і по зябровій приносній судині потрапляє до передсердя. 

Видільна система складається з пари нирок, розташованих у задній половині 

тіла з боків і під кишкою. Одним кінцем нирки відкриваються в перикардій, 

іншим — у мантійну порожнину. Пластинчатозяброві є переважно 

роздільностатевими істотами, статеві залози у них парні і залягають у 

передньому відділі тулуба, заходячи в основу ноги. У більшості молюсків 

цього класу є спеціальні яйцепроводи та сім'япроводи, що відкриваються 

назовні з боків основи ноги. Запліднення здебільшого зовнішнє. Дроблення 

яйця спіральне. Утворюється личинка трохофора, яка в результаті ряду змін 

перетворюється на парусник (велігер). Велігер має парус, тім'яну пластинку з 

китицею війок, двостулкову черепашку, зачаток ноги, мантію, ганглії 

нервової системи, шлунок, печінку тощо. Органами виділення є також 

протонефридіі. Клас Пластинчатозябрових молюсків об'єднує З надряди: 

Первиннозяброві - Protobranchia, Пластинчатозяброві—Eulamellibranchia, 

Перетинчастозяброві — Septibranchia. 

Черевоногі молюски — тварини, тіло яких виразно поділяється на голову, 

тулуб і ногу. Характерною особливістю всіх черевоногих є асиметричність 

будови, яка виявляється, по-перше, в редукції правих органів мантійного 

комплексу і посиленому розвитку органів на лівому боці; по-друге, у тому, 

що тулубовий мішок закручується спірально (це чітко виражається у формі,- 

черепашки). Тіло у більшості черевоногих молюсків видовжене і на 

спинному боці  опукле, на голові розташовані рот, 1-2 пари щупалець і очі. 

Нога — мускулистий черевний виріст з плоскою підошвою. У більшості 

видів тулуб нависає над ногою у вигляді більш-менш спіральні закрученого 

мішка. На тулубі утворюється мантійна складка, під якою розташована 

мантійна порожнина з мантійним комплексом органів. Тіла молюска може 

цілком або частково втягуватися у спірально закручену черепашку. У деяких 

видів черепашка має вигляд великого ковпачка або редукувалася до окремих 

вапнякових частинок у покривах (слимаки). Травна система  починається 



ротом на нижньому боці переднього кінця голови. Глотка містить язик, 

вкритий кутикулою і поперечними рядами зубців (радула). В глотку 

відкриваються слинні залози. За ними розташований стравохід, який у деяких 

молюсків утворює розширення — зоб. Передній кінець середньої кишки 

утворює мішкоподібне розширення — шлунок, в який впадають протоки 

печінки. За шлунком починається тонка кишка, яка робить декілька петель, 

повертається вперед і переходить у задню кишку, що закінчується 

відхідником. Більшість черевоногих дихають зябрами. У наземних молюсків 

зябер немає, замість них утворилися легені. 

У зв'язку з асиметрією тіла у черевоногих відбулися зміни серця, що 

виражаються у поступовій атрофії правого передсердя. У багатьох видів 

праве передсердя цілком зникає. Серце розташоване над задньою кишкою і 

оточене: перикардієм. Від шлуночка відходить аорта, яка поділяється на два 

стовбури: головну аорту й аорту, що несе кров до внутрішніх органів. 

Венозна кров збирається в лакунах. Кров переважно безбарвна і містить 

амебоцити. 

Нервова система черевоногих утворена п'ятьма парами нервових гангліїв 

(церебральних, педальних, плевральних вісцеральних і парієтальних), 

з'єднаних комісурами. У деяких молюсків кількість ганглії може 

збільшуватися до 7 (або зменшуватися до 3). Функції органів дотику 

виконують головні щупальця, краї мантії тощо; Органами хімічного чуття є 

осфрадії та передня пара головних щупалець. Органами рівноваги є пара 

статоцистів. Органами зору є очі різної складності. Видільна система 

складається з пари нирок, серед яких зберігається лише одна ліва. Серед 

черевоногих молюсків є як роздільностатеві, так і гермафродитні види. 

Статева залоза завжди одна. У гермафродитних форм гермафродитна залоза 

продукує і сперматозоїди, і яйця. Загальна гермафродитна протока поступово 

розширюється і розпадається на яйцепровід і сім'япровід. Яйцепровід 

розширюється в матку, яка відкривається у статеву клоаку. Сім'япровод 

відкривається назовні поблизу переднього кінця тіла. Крім того, є і 

копулятивний орган.  

Клас головоногих об'єднує близько 700 морських великих молюсків, які 

вільно плавають, рідше повзають і ведуть переважно хижий спосіб життя. 

Тіло їх білатерально симетричне з виразним поділом на голову і тулуб. Нога 

перетворена на щупальця, або руки, друга частина ноги утворює лійку, що 

розташована на черевному боці, біля входу в мантійну порожнинні: На голові 

розміщений рої; оточений 8-10 щупальцями, а також пара великих очей. 

Тулуб зусібіч вкритий мантією, яка на черевному боці відокремлена від 

тулуба мантійною порожниною з мантійним комплексом органів: 



відхідником, статевими і нирковими отворами, ктенідіями. Черепашка 

переважно редукована і добре розвинена лише у найдавніших форм 

(кораблик—Nautilus). У решти видів вона збереглася у вигляді пластинки під 

покривами на спинному боці тулуба. Крім зовнішнього скелета, у голово-

ногих молюсків є особливий внутрішній скелет у вигляді хрящової капсули 

навколо нервових гангліїв, очей і статоцистів, а також опорних хрящів у 

запонках, в основі щупалець, всередині плавців. Травна система починається 

ротом, що веде в мускулисту глотку, в якій знаходиться язик з теркою. Сюди 

впадають 1-2 пари слинних залоз. Стравохід переходить у мускулистий 

шлунок, куди впадають протоки дволопатевої, рідше простої печінки. У 

задню кишку, перед відхідником, впадає протока чорнильного мішка. 

Нервова система у головоногих — найскладніша серед усіх молюсків. Її 

ганглії великі й утворюють загальну навкологлоткову нервову масу. Можна 

виділити кілька гангліїв: парний церебральний, вісцеральний і непарний 

педальний, що розпадається на два нервові вузли — ганглій щупалець і 

ганглій лійки. Від заднього відділу гангліозної маси відходять два великі 

мантійні нерви, що утворюють на внутрішній поверхні мантії два великих 

зірчастих ганглії. 

 

Тема лекційного заняття 17. Характеристика типу голкошкірих 

Філогенія тваринного світу безхребетних 

 

Специфічні риси будови: радіальна симетрія, водносудинна 

(амбулакральна) система, вапняковий внутрішній скелет, багатошаровий 

епітелій, голки та педицелярії, осьовий комплекс органів. Статева система, 

розмноження, розвиток. Білатеральні личинки типу диплеврула. Спрощення 

будови внаслідок сидячого способу життя. Систематика типу. Значення 

голкошкірих у природі, їх промисел та практичне використання. Виникнення 

життя на землі, основні етапи еволюції. Родинні зв’язки головних типів 

безхребетних, зв’язуючи ланки. Значення безхребетних у природі та житті 

людини. 
Тип Голкошкірих об'єднує близько 5000 видів морських донних тварин, переважно 

рухливих, рідше—прикріплених до дна за допомогою стебельця. Представники типу 

Голкошкірих характеризуються такими ознаками: 1. Тіло цих істот має радіальну 

п'ятипроменеву симетрію, хоча їхні предки були білатеральні симетричними.2. У шкурних 

покривах Голкошкірі мають скелет із вапнякових пластинок, голчасті вирости, вершини 

яких виходять на поверхню тіла. 3. Голкошкірі — целомічні тварини, причому целом 

диференціюється на ряд систем, втому числі й амбулакральну систему. 4. У Голкошкірих 

є кровоносна система; органи дихання розвинені слабко або відсутні; спеціальних органів 

виділення немає. 5. Нервова система примітивна і частково залягає у шкірному покриві. 6. 

Голкошкірі роздільностатеві, дроблення яєць радіальне. 7. Розвиток відбувається з 

метаморфозом: проміжною стадією є личинка диплеврула. Тип Голкошкірих поділяється 



на два підтипи: Пельматозої і Елеутерозої. До першого підтипу належать переважно 

викопні класи і один сучасний клас Морські лілії. До другого підтипу належать 4 сучасні 

класи: Морські зірки, Офіури, Морські їжаки, Голотурії. До цього підтипу також належить 

вимерлий клас Офіоцисти.  

Клас  морські зірки об'єднує понад 1700 видів рухливих хижих тварин, що живуть 

нарізних глибинах у морській воді з концентрацією солей не менше 30%. Тіло морських 

зірок нагадує п'ятипроменеву зірку, в якої розрізняють центральний диск і п'ять променів. 

У деяких видів кількість променів може бути більшою (від 6 до 30). В тілі зірок 

розрізняють лінії, що йдуть від центра до кінця променів—радіуси, і лінії, що 

закінчуються на краю диска між  сусідніми променями — інтеррадіуси. Тіло зірок 

сплющене. В центрі, на оральному боці знаходиться рот, а на протилежному, аборальному 

боці — відхідник. Пересуваються зірки за допомогою амбулакральних ніжок, 

розташованих на дні амбулакральної борозни. Целом голкошкірих складається з кількох 

ділянок, утворюючи кілька порожнинних систем. У підшкірній сполучній тканині 

розвивається вапняковий скелет. У кожному промені є два ряди амбулакральних 

пластинок, з'єднаних між собою попарно за допомогою м'язів. Від скелетних пластинок на 

поверхню тіла виходять шипи, голки тощо. Крім них, можуть також утворюватися рухливі 

педицелярії. Травна система починається ротом на оральній стороні, який оточений 

м'якою кільцеподібною губою. Рот коротким стравоходом з'єднується з мішкоподібним 

шлунком. Від шлунка в целоми променів відгалужуються п'ять пар довгих каналів з 

боковими виростами—печінковими мішками.  

Нервова система примітивна і залягає переважно в поверхневому епітелії. Головна, 

частина нервової системи складається з навколоротового нервового кільця і п'яти пар 

радіальних нервів, що залягають на дні амбулакральної борозни. Крім цієї ектоневральної 

(оральної) нервової системи, у зірок є дві глибокі—гіпоневральна і аборальна — нервові 

системи. Органами чуттів є амбулакральні ніжки, а також п'ять коротких щупалець на 

кінцях променів. Біля основи щупалець є по одному вічку. Перигемальна, або 

псевдогемальна система складається з навколоротового та радіальних каналів, що 

відгалужуються в стінки амбулакральних ніжок. Кровоносна система побудована за 

променевим типом. Від орального кільця до променів відходять радіальні кровоносні 

лакуни, розташовані в перегородках перигемальних каналів, і осьовий орган, який прямує 

до аборального боку тіла. До кровоносної системи належить і перикардій; його пульсація 

зумовлює проштовхування рідини в кровоносних лакунах осьового органа. Дихають 

морські зірки за допомогою шкірних зябер. Кисень крізь шкіру надходить безпосередньо в 

целомічну рідину.  

Амбулакральна система починається мадрепоровою пластинкою, яка прямує в ампулу і 

далі в кам'янистий канал, оральний кінець якого зв'язаний з навколоротовим кільцевим 

каналом. Від кільцевого каналу беруть початок амбулакральні радіальні канали, що 

проходять до кінця кожного променя по дну амбулакральних борозенок. Убік від 

радіальних каналів відходять численні відгалуження, які проходять через отвори між 

амбулакральними пластинками і з’єднуються з амбулакральними ніжками. Більшість 

морських зірок роздільностатеві. Гонади розташовані попарно в кожному промені у 

вигляді грон. Від кожної гонади відходить самостійна протока, яка відкривається в 

інтеррадіусі. Кількість відкладених яєць може досягати 200 мільйонів. Запліднення 

зовнішнє.  



Тіло морської лілії складається з невеликого келихоподібного тулуба, від якого відходять 

п'ять довгих променів, що дуже галузяться біля основи. У морських лілій добре 

розвинений скелет у вигляді вапнякових пластинок. До субстрату тварини 

прикріплюються за допомогою кінцевого членика стебельця, який розширюється і 

утворює диск із гачками, корінцями чи рухливими вусиками — цирусами. Промені 

морських лілій мають добре розвинений скелет, утворений окремими циліндричними 

члениками — хребцями, рухомо з'єднаними еластичними тяжами та м'язовими волокнами. 

Целом переважно губчастий, а вільні ділянки розташовані поблизу орального боку тіла, в 

променях та в нижній частині келиха біля центральної пластинки, де целомічна 

порожнина поділяється перетинками на п'ять камер і тому називається п'ятикамерним 

органом.  

Амбулакральна система складається з навголоротового кільця та п'яти радіальних каналів, 

що розростаються у напрямку променевих розгалужень. Від кільцевого каналу відходить 

від 5 до 150 кам'янистих каналів. Мадрепорової пластинки немає, її заміняє вся оральна 

сторона, пронизана так званими водяними порами. Травна система починається ротом на 

центральному диску. Рот з'єднується зі стравоходом, який Переходить у довгий 

ентодермальний кишечник. Кишка робить кілька-петель і відкривається анальним 

отвором на одному з інтеррадіусів. Перигемальна система недорозвинена: вона 

складається із п'ятьох тонких радіальних каналів, що тягнуться вздовж променів під 

радіальними каналами амбулакральної системи і закінчуються сліпо. Кровоносна система 

складається з навколоротового плетива лакун, які переходять в лакуни стінок кишечника 

та осьового целомічного синуса. Від навколоротового кільця відходять також радіальні 

лакуни, що містяться в стінках променевих тяжів та пінул. Дихають морські лілії через 

вільні від скелету ділянки шкіри та амбулакральні щупальця. Нервова система 

характеризується Високим розвитком апікальної частини, яка складається з центральної 

нервової капсули всередині п'яти- камерного органа та п'яти радіальних нервів, що 

пронизують всі членики променів та пінули. Ектоневральна частина нервової системи 

складається з навкологлоткового кільцевого та п'ятьох радіальних нервових тяжів, що 

простягаються вздовж амбулакральних борозенок рук. Таку ж будову має гіпоневральна 

нервова система. Усі морські лілії роздільностатеві. Гонади формуються в променях. 

Запліднення переважно зовнішнє. Із заплідненого яйця розвивається доліолярія, яка не має 

ні ротового, ні анального отворів, натомість "оздоблена" тім'яною китицею війок та 

п'ятьма війковими поясками. Наступною проміжною стадією є пентакринусовв стадія, 

після якої особина перетворюється на молоду лілію.  

Клас Голотурії, або Морські огірки нараховує 1100 видів, з них у Чорному морі 

зареєстровано 8 видів. Голотурії — порівняно великі тварини, їх середній розмір 10-40 см. 

Тіло має переважно буре, брудно-біле та сіре забарвлення. Тіло видовжене від орального 

до аборального полюса. Більшість голотурій схожі на товстих червів. На передньому кінці 

тіла розташований рот, оточений віночком щупалець, а на протилежному —- анальний 

отвір. Поверхня тіла вкрита безвійковим епітелієм. Скелет дуже редукований і 

представлений лише мікроскопічними вапняковими тільцями в кутисі і навкологлотковим 

кільцем, до складу-якого входять п'ять великих радіальних та багато інтеррадіальних 

склеритів. У голотурій добре розвинена мускулатура, що утворена шаром кільцевих і 

шаром поздовжніх м'язів 

Амбулакральна система мас таку ж будову, Що й у решти голкошкірих. Основним 

органом руху є амбулакральні ніжки з присосками. Травна система починається ротом, 



оточеним 8-30 щупальцями—видозміненими амбулакральними ніжками. Рот з’єднаний із 

глоткою, яка проходить через вапнякове кільце у порівняно вузький стравохід, що іноді 

має на кінці розширення. Стравохід переходить у довгу середню кишку, яка прямує до 

заднього кінця, робить кілька петель і відкривається анальним отвором, перед яким 

потовщується, утворюючи клоаку. Перигемальна система у голотурій складається лише з 

радіальних каналів.  

Кровоносна система складається з лакунарного навкологлоткового кільця, п'яти пар 

радіальних лакун, великої кількості лакун у сполучній тканині та системи судин у стінках 

кишечника, з яких найбільшими є спинна і черевна. Дихання у голотурій здійснюється 

через шкіру та амбулакральні щупальця, а у деяких—через водяні легені. Нервова система 

голотурій розташована під шкірою. Найкраще в них розвинена ектоневральна нервова 

система. Апікальної нервової системи немає, а в гіпоневральній редукувалася кільцева 

частина. З органів чуттів у глибоководних голотурій розвинені отоцисти. У деяких 

голотурій біля основи щупалець є світлочутливі клітини. Більшість голотурій 

роздільностатеві. Є лише одна гонада без статевого тяжа. Статева протока відкривається в 

спинному інтеррадіусі поблизу переднього кінця тіла. Запліднення у більшості морських 

огірків зовнішнє. Розвиток голотурій, у яких яйця бідні на жовток, відбувається з кількома 

личинковими стадіями: джгутикова бластула, або гаструла, диплеврула,  
 


